

Końcówka ferii z temperaturą na plusie, ale w Beskidach śniegu dla narciarzy wystarczy **str. 5**



FOT. SZCZYRK MOUNTAIN RESORT

Polska klasa średnia coraz chętniej inwestuje w dzieła sztuki. Polacy z inwestorów zamieniają się w kolekcjonerów **str. 9**

BIZNES

DZIENNIK ZACHODNI

Wtorek
24.02.2026

www.dziennikzachodni.pl

Nr 45 (24 497)
Cena 5,00 zł (w tym 8% VAT)

Pięć nowych budynków, a w nich 240 mieszkań. Będzie kolejne osiedle w Sosnowcu **str. 4**



Cztery lata temu Rosja rozpoczęła pełnoskalową inwazję na Ukrainę **str. 7**

Meksyk pogrążony w chaosie po zabiciu szefa kartelu narkotykowego **str. 8**



FOT. MATERIAŁY PRASOWE

SPORT
Kacper Tomasiak dostał mieszkanie w Warszawie

Dwupokojowe mieszkanie podarowała mistrzowi olimpijskiemu firma Profbud, sponsor Polskiej Reprezentacji Olimpijskiej. - To dla mnie nie tylko nagroda za wynik sportowy, ale też sygnał, że ktoś dostrzega mój potencjał i chce wspierać mnie w dalszym rozwoju - powiedział multimedalista Igrzysk Mediolan - Cortina 2026, który wczoraj odebrał symboliczne kluczyki do nowego lokum. *Olimpijski ogień zgasł str. 15*

Historia

Znalezisko z czasów II wojny światowej w murach najstarszej szkoły w Dąbrowie Górniczej **str. 2**

Nr ISSN 2353-6195

Nr indeksu 350-079



9 772353 619024

750 TYSIĘCY TON WĘGLA POD LUPĄ RARS SKŁADA ZAWIADOMIENIE DO PROKURATURY

Afera węglowa z czasów PiS. Straty mogą sięgać miliarda

A. Biernat, G. Olma
a.biernat@dz.com.pl, g.olma@dz.com.pl

Rządowa Agencja Rezerw Strategicznych zdecydowała o złożeniu zawiadomienia o możliwości popełnienia przestępstwa w sprawie afery węglowej rządu PiS - przekazał w poniedziałek szef MSWiA Marcin Kierwiński. Dodał, że zapewne nie jest to ostatnie zawiadomienie w tej sprawie.

- Afera węglowa rządu pana Morawieckiego jest faktem. W zeszłym tygodniu RARS zdecydowała o złożeniu zawiadomienia o możliwości popełnienia przestępstwa w tym zakresie dotyczącego doprowadzenia do strat gigantycznych rozmiarów - mówił na konferencji w KPRM szef MSWiA.

Zawiadomienie jeszcze wczoraj miało być uzupełnione o inne osoby, które mogły być zaangażowane w ten proceder.

Informacja o zawiadomieniu prokuratury znalazła się również na profilu ministra na platformie X.

„Podległa MSWiA RARS złożyła zawiadomienie do prokuratury ws. zakupu setek tysięcy ton węgla. Często bezwartościowego. Decyzję o utworzeniu tej rezerwy podjął Morawiecki. Straty są ogromne mogą dochodzić nawet do miliarda złotych” - napisał.

Kierwiński przypomniał, że chodzi o rok 2022, kiedy w związku z potrzebą dostarczenia węgla gospodarstwu indywidualnym zapadły dwie decyzje ówczesnego premiera Mateusza Morawieckiego, aby kupić ten węgiel.

Szef MSWiA dodał, że 54 proc. kupionego wtedy węgla pochodziło z Kazachstanu, 31 proc. z Kolumbii, a 14 proc. z Australii.

- Łącznie na te 750 tys. ton węgla wydatkowane jest ponad 1,3 mld zł.



FOT. PRZEMEK SWIDERSKI

Podległa MSWiA RARS złożyła zawiadomienie do prokuratury ws. zakupu setek tysięcy ton węgla

Tylko jest jeden zasadniczy problem. Ten węgiel nie spełniał norm - podkreślił Kierwiński.

Dodał, że w grudniu 2025 r. RARS zdecydowała się przeanalizować zdolności do użytkowania zalegającego w magazynach węgla przez polskie przedsiębiorstwa i odbiorców indywidualnych.

- Okazało się, że prawie 40 proc. tego węgla to jest miał, niespełniający żadnych warunków specyfikacji - mówił.

Powołując się na ekspertów, przekazał, że po sprzedaży węgla uda się odzyskać jedynie 300 mln zł wydanej na węgiel kwoty.

- Prawie miliard złotych może być bezpowrotną stratą budżetu państwa - ocenił minister.

Pomimo wcześniejszych sygnałów informujących o tym, że dojdzie do wojny za naszą wschodnią granicą, dopiero 24 lutego 2022 roku minister klimatu złożył wniosek do premiera Morawieckiego o rozważenie możliwości zakupu węgla kamiennego z im-

portu, aby utworzyć rezerwę strategiczną. W kwietniu parlament prze głosował zakaz importu i tranzytu węgla z Rosji, co później wywołało kryzys na polskim rynku. Przed sezonem grzewczym na rynku pojawił się poważny problem w dostępności surowca.

W lipcu 2022 roku premier Mateusz Morawiecki wydał polecenie państwowym spółkom PGE Paliwa i Węglókoks sprowadzenia węgla z różnych kierunków świata.

W proces zaangażowano też RARS. Surowiec przyżywał statkami z Kolumbii, Indonezji, RPA, Australii. Problemy z jego sprzedażą miała nie tylko RARS, ale także Węglókoks.

Według danych Agencji Rozwoju Przemysłu import węgla do Polski w latach 2022-2023 wyniósł łącznie 26,917 mln ton. Surowiec długo zalegał na składowiskach w portach, co osoby zainteresowane sprawą żartobliwie komentowały „KWK Gdańsk”.

NIK później oceniła, że działania rządu związane z organizacją importu

i dystrybucji węgla kamiennego zostały podjęte z opóźnieniem i bez koordynacji pomiędzy uczestniczącymi w nich podmiotami. To spowodowało nadmierny wydatek z budżetu państwa (węgiel skupowano, kiedy jego ceny były najwyższe), co kosztowało miliardy złotych.

Import węgla nie tylko spowodował znaczne wydatki finansowe, ale także problemy na krajowym rynku. Jego nadpodaż generowała problemy - i tak będącej w trudnej sytuacji - Polskiej Grupie Górniczej (ale także innym spółkom). PGG nie mogła znaleźć nabywcy na swój surowiec na rynku krajowym, a jeśli już, to za niższą cenę. To odbiło się na przychodach spółki. Doszło do sytuacji, że z kieszeni podatnika nie tylko kupowano węgiel z zagranicy, ale po jego sprowadzeniu dopłacano do działalności polskich kopalń, które z tego powodu nie mogły sprzedać swojego surowca i w efekcie łądował na przykopalnianych zwałach.

- Według wyjaśnień zarządu PGG skutki nadmiernego importu węgla odczuwalne są również w roku 2024 i w opinii Zarządu PGG będą odczuwalne jeszcze w roku 2025. Sytuacja rynkowa w istotnym stopniu wpłynęła na spadek poziomu sprzedaży węgla względem założeń przyjętych w Planach Techniczno-Ekonomicznych na rok 2024, co wynikało m.in. z dalszego importu węgla energetycznego do Polski (w średnich cenach niższych od większości cen kontraktowych w PGG), powodującego pogłębienie zjawiska nadpodaży zarówno miałów energetycznych, jak i (co było zjawiskiem nowym) węgla opałowego - informowali kontrolerzy Najwyższej Izby Kontroli, którzy bardzo krytycznie ocenili działania rządu.

Jutro w naszej gazecie Strona Zdrowia

● Rdzeniowy zanik mięśni ● Choroby, które manifestują się takimi samymi objawami ● Radioterapia jest bardziej skuteczna w konkretnej porze dnia

Zamów prenumeratę

Dziennik Zachodni ☎ 32 555 02 05
bok.prenumerata@polskapress.pl
prenumerata.dziennikzachodni.pl

NASZA HISTORIA ZNALEZISKO Z CZASÓW II WOJNY ŚWIATOWEJ W MURACH NAJSTARSZEJ SZKOŁY W MIEŚCIE

Robotnicy zburzyli ścianę i oniemieli

Piotr Sobierajski
Dąbrowa Górnicza

Ten budynek ma ponad 160 lat. To jedna z najstarszych budowli w Zagłębiu i jest najstarszą placówką oświatową w Dąbrowie Górniczej. Właśnie odsłoniła szczegóły swojej przeszłości.

Znalezisko to komplet niemieckich druków kart szczepień przeciwko ospie wietrznej z ręcznie wypisanymi imionami i nazwiskami żydowskich dzieci urodzonych w 1942 roku, które zgodnie z niemieckim prawem (obowiązującym od 8 kwietnia 1942 roku) powinny zostać zaszczerpione (kartki koloru różowego).

- Dalsza część dokumentów to komplet druków w języku niemieckim Wydziału Opieki Społecznej z dnia 3 czerwca 1943 roku z wezwaniem do stawienia się w celu szczepienia skierowanym do matek niemieckich i polskich dzieci urodzonych w Dąbrowie Górniczej w 1942 roku (fragment druku w kolorze). Dodatkowo odnaleziono zalakowaną ampułkę apteczną z etykietą w języku polskim z Zagórza - przekazuje Marcin Bazylak, prezydent Dąbrowy Górniczej.

Znaleziska trafiły już do Muzeum Miejskiego Sztetynka, które będzie pracowało nad dalszym historycznym opracowaniem pozyskanych artefaktów.

- Jednocześnie przypomina wygląd budynku szkoły z czasów okupacji niemieckiej. Może ktoś z Was słyszał, co w trakcie wojny mieściło się w tym budynku? A może ktoś z Was lub wasi dziadkowie lub babcie był tam w czasie okupacji - pyta dąbrowski prezydent.

Szkoła w Dąbrowie Górniczej ma już 163 lata

Siedziba Szkoły Podstawowej nr 7 przy ul. Królowej Jadwigi 11 to najstarsze budynki szkolne w mieście. Niższy budynek powstał w 1862 roku, wyższy - z interesującą, ceglana elewacją, obecnie zatynkowaną - został oddany do użytku w 1880 roku.

W 1954 r. postanowiono wybudować dodatkowe 8 sal lekcyjnych oraz pierwszą w historii placówki salę gimnastyczną. Trzecia część powstała dopiero w 1997 roku - to właśnie wtedy szkoła zyskała pełnowymiarową salę gimnastyczną wraz z zapleczem i szatniami.

Co ciekawe, jego projekt był prezentowany na wystawie światowej w Paryżu właśnie w 1880 roku. Wpisane do gminnej ewidencji zabytków „mury” wymagają kompleksowej modernizacji.

Wielka przebudowa, jakiej dotąd jeszcze nie było

Projekt modernizacji i remontu przewiduje m.in. wy-



Oto wygląd budynku szkoły z czasów okupacji niemieckiej. Może ktoś z naszych Czytelników słyszał, co w trakcie wojny mieściło się w tym budynku?

mianę instalacji wodno-kanalizacyjnej, hydrantowej, grzewczej, elektrycznej i wentylacyjnej. Pozwoli to dostosować szkołę do obowiązujących przepisów przeciwpożarowych i sanitarnych.

W planie jest także wymiana okien i drzwi, ocieplenie ścian wraz z wykonaniem izolacji przeciwwilgociowej, docieplenie dachu i wymiana pokrycia dachowego oraz remont i częściowa wymiana konstrukcji dachu i więźby dachowej.

Zakres prac obejmuje także wymianę wewnętrznego

oświetlenia oraz oświetlenia boiska.

- Zmodernizujemy też salę gimnastyczną, a dzięki wydzieleniu dodatkowych pomieszczeń w szkolnym budynku znacząco poprawi się funkcjonalność placówki. Znacznie wzrośnie liczba toalet, w tym dla osób ze szczególnymi potrzebami. Z myślą o nich projekt przewiduje także budowę szybu z windą - wylicza Rafał Zwoliński, naczelnik Wydziału Inwestycji i Remontów w Urzędzie Miejskim w Dąbrowie Górniczej.

- Nie da się ukryć, że budynek „siódemki” to naoczny świadek tego, jak rozwijała się Dąbrowa Górnicza, dlatego ten remont przebiega ze szczególną dbałością o jego dziedzictwo. Obecnie jesteśmy na etapie demontażu oraz odsłaniania instalacji i tynków. Po tym okresie przygotowawczym przystąpimy do generalnego remontu i kompleksowej termomodernizacji. Po zakończeniu wszystkich prac placówka zyska nowoczesne i ekologiczne rozwiązania oparte o odnawialne źródła energii - podkreśla Marcin Ba-

zylak, prezydent Dąbrowy Górniczej.

Inwestycja będzie kosztować ponad 18 mln złotych

By sprawnie zrealizować tak rozległy zakres prac na rok szkolny 2025/2026, uczniowie z SP7 przenieśli się do jednego z dwóch budynków SP 8, konkretnie do tego przy ul. Krasińskiego. Wszyscy uczniowie SP 8 tymczasowo uczą się natomiast w budynku przy ul. Wyspiańskiego. Do swojej siedziby wychowankowie SP 7 mają wrócić we wrześniu na początku roku szkolnego 2026/2027, kiedy zakończą się wszystkie zaplanowane prace remontowe.

Umowa z wybranym w przetargu dąbrowskim Przedsiębiorstwem Remontowo-Budowlanym „A. Piaskowski i spółka” opiewa na 18 mln 198 tys. 450,63 zł brutto. Miasto pozyskało na realizację tego przedsięwzięcia ponad 2 miliony złotych unijnego dofinansowania.

Stuletnia tuba w murach szkoły w Porębie

Dąbrowskie odkrycie nie jest jedynym w naszym regionie. W ramach obchodów 100-lecia Szkoły Podstawowej nr 1 im. Wojska Polskiego w 2023 roku w Porębie w powiecie zawierciańskim w szkolnych murach odkryty został i wydobyty blisko 100-letni akt erekcyjny. Był on zagipsowany w szklanej tubie.

Pogoda w regionie

Dzisiaj



Dzień 4°C
Noc 3°C

Barometr 1012 hPa
Wiatr pn.-zach. 14 km/h
Biomet niekorzystny

Środa

Dzień 4°C
Noc 2°C

Czwartek

Dzień 5°C
Noc -2°C

Piątek

Dzień 9°C
Noc 0°C

NUMERY SANEPIDÓW

Bielsko-Biała: 504 022 816
Bytom: 605 745 817; 609 582 303; 695 025 532; Chorzów: 692 180 830; Cieszyn: 502 281 673; Częstochowa: 661 868 810; Dąbrowa Górnicza: 795 513 569; Gliwice: 666 227 205; Jaworzno: 690 538 610; 512 306 935; Katowice: 660 686 917; Kłobuck: 608 655 241; Lubliniec: 604 619 629; Myszków: 603 779 492; Racibórz: 604 106 359; Ruda Śląska: 668 164 330; Rybnik: 508 450 028; 609 519 192; Sosnowiec: 500 060 599; Tychy: 512 370 717; Wodzisław Śląski: 601 499 841 Zawiercie: 607 131 032; Żywiec: 605 538 283.

KALENDARIUM

1607

Na dworze Gonzagów w Mantui (Włochy) odbyła się premiera „Orfeusza” Claudio Monteverdiego. To wydarzenie uznaje się za datę narodzin opery.

1938

Do sprzedaży trafiły pierwsze szczoteczki do zębów z nylonowym włosiem, które zastąpiło naturalne włosie zwierzęce - sierść niedźwiedzia.

1981

Po oświadczeniach (6 II 1981 r.) na zamku w Windsorze ogłoszono zaręczyny księcia Walii Karola, następcy brytyjskiego tronu, i lady Diany Spencer.

2022

Inwazja Rosji na Ukrainę: o godz. 4 czasu polskiego (5 czasu wschodnioeuropejskiego) wojska zgrupowane wzdłuż granic Ukrainy ruszyły do natarcia. JJ

DYŻURNY DZ

facebook.pl/dziennikzachodni.pl
p.osadnik@dz.com.pl

Dzisiaj od godz. 7 do 15 jestem reporterem dyżurnym. Postaram się odpowiedzieć na wszystkie interesujące Państwa kwestie.



Patryk Osadnik
728 941 316

DK 88 zostanie zwięziona. Od jutra będą utrudnienia

Robert K. Lewandowski
Gliwice

Od jutra kierowców podróżujących aleją Jana Nowaka-Jeziorańskiego (DK 88) w Gliwicach czeka nowa organizacja ruchu. Zamknięte zostaną skrajne pasy jezdni.

Zamknięcie pasów pozwoli drogowcom na przyspieszenie budowy nowego zjazdu w stronę ulicy Zbożowej. Choć najbliższe miesiące będą wymagały od kierowców cierpliwości, efektem tych prac będzie nowoczesny układ komunikacyjny, który odciążą okolice osiedla.

Przebudowa wchodzi w fazę, w której roboty drogowe staną się z dnia na dzień coraz bardziej widoczne. Od środy, 25 lutego, ruch na DK 88 zostanie poprowadzony wyłącznie pasami przy środkowej osi jezdni. Pasy skrajne po obu stronach drogi zostaną całkowicie wyłączone z użytku, natomiast pozostałe elementy organizacji ruchu nie ulegną zmianie. Dobra wiadomość jest taka, że wykonawca zadeklarował termin przywrócenia



Oddanie do użytku nowego odcinka drogi planowane jest we wrześniu, a finał prac – na drugą połowę 2026 r.

pełnej przejezdności na tym odcinku już na początek czerwca br. Warto jednak pamiętać, że do końca wakacji mogą występować jeszcze okresowe utrudnienia związane z pracami odbiorowymi i zagospodarowaniem poboczy. Dlatego w rejonie inwestycji wciąż będzie obowiązywać zasada wzmożonej ostrożności.

Zamknięcie skrajnych pasów to konieczność, by ekipy budowlane mogły bezpiecznie przejść

do kolejnego etapu. Z placu budowy usunięto już niemal wszystkie kolizje z sieciami podziemnymi. Obecnie możliwe jest formowanie nasypów oraz intensywne prace drogowe.

W najbliższym czasie wzdłuż alei Jana Nowaka-Jeziorańskiego wykonane zostaną korytka odwadniające i krawężniki, fundamenty pod ekrany akustyczne (które ograniczą hałas docierający do pobliskich zabudowań),

nowoczesne oświetlenie uliczne i nawierzchnie na nowych łącznicach zjazdowych. Po zakończeniu tych prac drogowcom zostanie jedynie wylanie ostatniej warstwy asfaltu oraz montaż urządzeń poprawiających bezpieczeństwo.

Prace na DK 88 to tylko wycinek znacznie większego projektu, którego całkowita wartość sięga prawie 27 mln zł (miasto złożyło wnioski o 12 mln zł dofinansowania z Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii). Głównym celem inwestycji jest kompleksowa rozbudowa ulicy Zbożowej i skomunikowanie jej z drogą krajową. Powstaną dodatkowe pasy zjazdowe i włączeniowe, nowe łącznice, a kluczowym elementem całego układu będzie nowe rondo przy ul. Zbożowej. Metamorfozę przejdzie również sama ulica Zbożowa. Na odcinku od ul. Toszeckiej zyska ona nową infrastrukturę, która znacząco poprawi bezpieczeństwo pieszych i rowerzystów. Inwestycja jest ściśle powiązana z powstającym w tej okolicy nowym żłobko-przedszkolem.



Nowy wiceprezydent jest radcą prawnym i menadżerem

Marek Akciński drugim wiceprezydentem Chorzowa

Grzegorz Olma
Chorzów

Marek Akciński został wczoraj drugim zastępcą prezydenta Chorzowa. Objął funkcję zwolnioną przez Jacka Króliczka, który z końcem stycznia złożył rezygnację.

W poniedziałek, 23 lutego, Marek Akciński objął funkcję drugiego zastępcy prezydenta Chorzowa - informuje chorzowski magistrat.

Nowy wiceprezydent ma 50 lat, jest radcą prawnym i menadżerem. Absolwent Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Śląskiego, ukończył też stu-

dia MBA Akademii WSB w Dąbrowie Górniczej. Doświadczenia zawodowe, zwłaszcza w zarządzaniu ludźmi, nabywał w przemyśle energetycznym, stalowym, koksowniczym oraz w branży nieruchomości.

Akciński jest mieszkańcem Rudy Śląskiej. Bliskim współpracownikiem posła Marka Wesołego (PiS). W 2006 roku startował w wyborach do rady miasta z listy Prawa i Sprawiedliwości, ale mandatu nie zdobył. Jak można przeczytać w mediach społecznościowych, nowy wiceprezydent Chorzowa bardzo dobrze zna to miasto i darzy je ogromnym sentymentem. Mieszkał w nim przez 20 lat.

MATERIAL INFORMACYJNY KAUFLAND

0011482461

Nowy Kaufland w Sosnowcu – nowoczesny park handlowy już otwarty

W czwartek 19 lutego br. w Sosnowcu otworzono nowy market sieci Kaufland. Sklep łączy blisko 2000 m² powierzchni sprzedaży z nowoczesną infrastrukturą oraz dodatkową przestrzenią handlową w postaci retail parku, oferując mieszkańcom szeroki wybór produktów i wygodne warunki zakupów. Z okazji otwarcia przygotowano liczne atrakcje i wydarzenia specjalne dla całych rodzin.

Nowy market zlokalizowany jest przy ul. 1 Maja 23b w Sosnowcu. Dzięki dogodnemu położeniu stanowi komfortowe miejsce na zakupy zarówno dla mieszkańców w najbliższym sąsiedztwie, jak i pozostałych części miasta. Inwestycja wpisuje się w konsekwentny rozwój sieci w regionie i potwierdza zaangażowanie firmy w tworzenie nowoczesnej infrastruktury oraz wspieranie lokalnego rynku pracy.

Komfortowe zakupy w nowoczesnym obiekcie
Sala sprzedaży o powierzchni około 2000 m² została zaprojektowana zgodnie z aktualnymi standardami sieci. Przewidywany układ alejek, szeroka oferta artykułów spożywczych i produktów co-



INFORMACJA O KAUFLAND

Kaufland to odnosząca sukcesy międzynarodowa sieć sklepów oferująca artykuły spożywcze oraz produkty codziennego użytku. W całej Europie Kaufland posiada ponad 1600 sklepów i zatrudnia ok. 157 000 pracowników. W Polsce sieć posiada 260 marketów i zatrudnia ok. 16 000 pracowników.

Asortyment sklepów Kaufland liczy kilkanaście tysięcy produktów. Sieć koncentruje się przede wszystkim na ofercie produktów świeżych - owoców i warzyw, produktów mlecznych, a także mięsa, wędlin, serów i ryb. Kaufland realizuje swoją misję w oparciu o cztery fundamentalne wartości, którymi są: jakość, wybór, cena i łatwość zakupów. Jako firma odpowiedzialna, w ramach strategii zrównoważonego rozwoju pn. „Zróbmy to razem”, Kaufland angażuje w swoje działania różne grupy interesariuszy - pracowników, partnerów biznesowych, klientów, lokalne społeczności, organizacje pozarządowe oraz podejmuje i wspiera inicjatywy mające na celu promowanie zdrowego odżywiania, przeciwdziałanie marnowaniu żywności, poprawę dobrostanu zwierząt, przeciwdziałanie zmianom klimatycznym, redukcję zużycia tworzyw sztucznych.

dziennego użytku – spośród 17 458 pozycji asortymentowych niemal 90% pochodzi od dostawców z Polski – oraz nowoczesne stanowiska kasowe zapewniają sprawną i wygodną obsługę klientów.

Do dyspozycji odwiedzających przygotowano parking

z 150 miejscami postojowymi, w tym miejscami przeznaczonymi dla osób z niepełnościami oraz rodzin z dziećmi. W trosce o bezpieczeństwo klientów i pracowników w obiekcie zainstalowano również defibrylator AED, umożliwiający szybką



reakcję w sytuacjach zagrożenia zdrowia i życia. To kolejny element infrastruktury podkreślający dbałość o komfort oraz bezpieczeństwo codziennych zakupów.

Integralną częścią inwestycji jest park handlowy o powierzchni około 700

m², który poszerza funkcjonalność inwestycji i pozwala klientom łączyć zakupy spożywcze z dodatkowymi usługami w jednej lokalizacji. Swoje punkty otworzyły tu zarówno rozpoznawalne marki ogólnopolskie, jak i lokalni przedsiębiorcy, tworząc

ofercję dopasowaną do potrzeb mieszkańców. Wśród najemców znajdują się drogeria Rossmann oraz restauracja Domino's Pizza. Ofertę spożywczą uzupełniają Manufaktura Pieczywa oraz JBB Bałdyga Masarnia u Józefa, oferujące świeże pieczywo i wyroby mięsne. W parku handlowym działa także biuro podróży Timo Travel, punkt dorabiania SSD, salonik prasowy Trafika oraz bankomat Euronet, zapewniający szybki dostęp do gotówki podczas zakupów. Dzięki tak szerokiej ofercie usług klienci mogą połączyć zakupy spożywcze z innymi potrzebami bez konieczności odwiedzania kilku różnych lokalizacji.

– *Otwarcie kolejnego marketu w Sosnowcu to dla nas ważny etap rozwoju sieci w regionie. Konsekwentnie wzmacniamy naszą obecność w mieście, inwestując w nowoczesną infrastrukturę handlową i tworząc nowe miejsca pracy. Chcemy być stabilnym partnerem dla lokalnej społeczności oraz aktywnie wspierać rozwój tej części województwa – podkreśla Katarzyna Łosińska-Burdzy, dyrektor pionu Corporate Affairs w Kaufland Polska.*

BUDOWA RUSZY WIOSNĄ LOKALE BĘDĄ MIEĆ POWIERZCHNIĘ OD 44 DO OK. 64 METRÓW KWADRATOWYCH

Pięć bloków, a w nich 240 mieszkań

Piotr Sobierajski
Sosnowiec

Dobra wiadomość dla wszystkich poszukujących lokum w Sosnowcu. Bank Gospodarstwa Krajowego przekaże 40,5 mln złotych dofinansowania do budowy mieszkań przy ul. Norwida.

Miasto wspólnie z partnerem - TBS Dombud - jest gotowe do budowy mieszkań w systemie budownictwa społecznego. To propozycja dla mieszkańców, którzy zarabiają za dużo, by ubiegać się o lokale komunalne, a zarazem za mało, by bez stresu spłacać kredyt komercyjny.

Przyznane fundusze pozwolą firmie TBS Dombud na rozpoczęcie prac. - Mam nadzieję, że już wiosną zacznie się budowa. Projekt zakłada powstanie około 240 mieszkań w pięciu budynkach. Mieszkania będą o powierzchni od 44 do ok. 64 metrów kwadratowych - przekazuje Arkadiusz Chęciński, prezydent Sosnowca.

Budowa ma potrwać dwa lata. - Wnioski zaczniemy przyjmować 8 miesięcy przed zakończeniem budowy, czyli w okolicach wakacji 2027 roku - zapowiada Arkadiusz Chęciński.

Mieszkania będą w takim samym standardzie, jak te przy ulicy Naftowej. Łazienka będzie w pełni urządzona. W pokojach będą drzwi, a na podłogach płytki lub panele. Do tego pełna elektryka i hydraulika.

Osiedle NaftNova w 2024 roku wypełni się lokatorami

Osiedle NaftNova udowodniło, jak wielkie jest zapotrzebowanie na takie mieszkania. 288 mieszkań w sześciu blokach z parkingami podziemnymi i garażami rozeszły się w ekspresowym tempie. Za tę ostatnią inwestycję miasto otrzymało nawet nagrodę na Kongresie Nowej Mobilności.

- Konieczne są jak największe inwestycje mieszkaniowe dla osób, których nie stać na zakup mieszkania z rynku pierwotnego. Dlatego wybudowa-



Nowe bloki na Osiedlu Naftowa w Sosnowcu. Podobne mają się pojawić przy ul. Norwida w dzielnicy Śróduła

liśmy osiedle MZZL Sosnowiec przy Jędryki, trwa budowa kolejnych bloków przy Kalinowej, dwa bloki MZBM przy Żelaznej, wspomniana NaftNova a także inwestycja SIM Zagłębie przy Hubala-Dobrzańskiego - wylicza prezydent Sosnowca.

Pierwsi lokatorzy nowych mieszkań przy ulicy Naftowej

w Sosnowcu odebrali klucze w sierpniu 2024 roku, a budowa trwała od 2021 roku. Koszt inwestycji wykonanej przez firmę TBS Dombud to 100 milionów złotych, z czego ponad 25 procent funduszy przekazało miasto w formie dofinansowania, pochodzącego z Banku Gospodarstwa

Krajowego. Najemcy musieli spełniać określone kryteria wskazane przez miasto.

Teren inwestycji objął 22 tys. metrów kwadratowych. Na każdym piętrze jest od 3 do 8 mieszkań. Dodatkowo budynki 2, 3 i 4 oraz 5 i 6 są oddzielone od siebie zielonymi tarasami, które znajdują się nad garażami. W każdym budynku jest winda, domofon, a wjazdy do garaży podziemnych są podgrzewane. W większości budynków udało się wygospodarować pomieszczenia dla rowerów, są też wózkownie.

- Projekt obejmował również budowę 133 miejsc parkingowych w podziemnym garażu, 40 kolejnych w garażach wolnostojących oraz 174 miejsca postojowe w pobliżu budynków. Projektanci nie zapomnieli o najmłodszych mieszkańcach - dla nich powstał plac zabaw - podkreślił Michał Zastrzeżyński, zastępca prezydenta Sosnowca.

- To mieszkania od 40 do 70 metrów. Najbardziej rozchwytywane były mieszkania 50-60-

metrowe. Nie mieliśmy problemów ze znalezieniem chętnych - mówi wówczas Arkadiusz Chęciński.

Ile trzeba było przygotować gotówki?

62 tysiące złotych - tyle musiał wpłacić najemca 41-metrowego mieszkania. To o ponad 200 tysięcy złotych mniej niż koszt zakupu mieszkania o takim metrażu w stanie deweloperskim po cenie rynkowej.

Koszt 70-metrowego mieszkania na osiedlu NaftNova to kwota partycypacji ok. 90 000 złotych oraz roczna kaucja czynszowa ok. 16 000 złotych. Łączny koszt wyniósł więc ok. 107 000 złotych.

Co ważne, zarówno kwota partycypacji, jak i kaucji czynszowej podlega zwrotowi (z uwzględnieniem aktualnej inflacji) w przypadku wcześniejszej wyprowadzki lub na zasadach spadkowych w przypadku śmierci najemcy. Na wolnym rynku za nowe mieszkanie tego typu w stanie deweloperskim trzeba zapłacić ponad 400 tysięcy złotych.

Leżał nieprzytomny twarzą do ziemi. Pomoc przyszła w ostatniej chwili

Robert Lewandowski, Julia Muc
Nasygnale

Podczas patrolu w ramach akcji „TOR” funkcjonariusze z woj. śląskiego natknęli się na leżącego na drodze mężczyznę, który nie dawał oznak życia. Szybka akcja służb zapobiegła tragedii.

Wspólne patrole służb to nie tylko rutynowe kontrole, ale przede wszystkim realna gotowość do ratowania ludzkiego życia w ekstremalnych warunkach.

Przekonali się o tym funkcjonariusze Straży Ochrony Kolei z Zawiercia, policjant ze Sławkowa oraz żołnierz WOT z Częstochowy. Podczas pełnienia służby ich czujność pozwoliła uniknąć tragedii.

Mundurowi, patrolujący teren w ramach akcji „TOR”, zauważyli na drodze postać leżącą twarzą do ziemi. Mężczyzna znajdował się w stanie bezpośredniego zagrożenia życia - nie tylko ze względu na ruch drogowy, ale przede wszystkim przez panujący mróz. Temperatura

otoczenia wynosiła -4°C, co przy braku ruchu doprowadziło do silnego wyziębienia organizmu poszkodowanego.

W chwili odnalezienia mężczyzna nie dawał oznak życia. Funkcjonariusze natychmiast przystąpili do udzielania pierwszej pomocy. Kluczowe było zabezpieczenie go przed dalszą utratą ciepła oraz stałe monitorowanie funkcji życiowych. Dzięki zdecydowanej postawie mundurowych, poszkodowany dotrwał do przyjazdu zespołu ratownictwa medycznego, a na-

stępnie został przetransportowany do szpitala we Włoszczowej.

- Stan nieprzytomnego mężczyzny oraz miejsce, w którym się znajdował, stanowiły realne zagrożenie dla jego zdrowia, a nawet życia - przekazała Straż Ochrony Kolei.

Na terenie województwa śląskiego patrole w ramach akcji „TOR” prowadzone są m.in. w rejonach kolejowych w Bieruniu, Bytomiu, Gliwicach, Mysłowicach, Lublińcu i w Świętochłowicach.



Dzięki czujności mundurowych nie doszło do tragedii

REKLAMA

0011465072

OGLĄDAJ

TVP | info

DOWIEDZ SIĘ WIĘCEJ

WWW.TVP.INFO/POLSKANATAK

ORGANIZATORZY AKCJI

BUDOWA RUSZY WIOSNA LOKALE BĘDĄ MIEĆ POWIERZCHNIĘ OD 44 DO OK. 64 METRÓW KWADRATOWYCH

Pięć bloków, a w nich 240 mieszkań

Piotr Sobierajski
Sosnowiec

Dobra wiadomość dla wszystkich poszukujących lokum w Sosnowcu. Bank Gospodarstwa Krajowego przekaże 40,5 mln złotych dofinansowania do budowy mieszkań przy ul. Norwida.

Miasto wspólnie z partnerem - TBS Dombud - jest gotowe do budowy mieszkań w systemie budownictwa społecznego. To propozycja dla mieszkańców, którzy zarabiają za dużo, by ubiegać się o lokale komunalne, a zarazem za mało, by bez stresu spłacać kredyt komercyjny.

Przyznane fundusze pozwolą firmie TBS Dombud na rozpoczęcie prac. - Mam nadzieję, że już wiosną zacznie się budowa. Projekt zakłada powstanie około 240 mieszkań w pięciu budynkach. Mieszkania będą o powierzchni od 44 do ok. 64 metrów kwadratowych - przekazuje Arkadiusz Chęciński, prezydent Sosnowca.

Budowa ma potrwać dwa lata. - Wnioski zaczniemy przyjmować 8 miesięcy przed zakończeniem budowy, czyli w okolicach wakacji 2027 roku - zapowiada Arkadiusz Chęciński.

Mieszkania będą w takim samym standardzie, jak te przy ulicy Naftowej. Łazienka będzie w pełni urządzona. W pokojach będą drzwi, a na podłogach płytki lub panele. Do tego pełna elektryka i hydraulika.

Osiedle NaftNova w 2024 roku wypełni się lokatorami

Osiedle NaftNova udowodniło, jak wielkie jest zapotrzebowanie na takie mieszkania. 288 mieszkań w sześciu blokach z parkingami podziemnymi i garażami rozeszły się w ekspresowym tempie. Za tę ostatnią inwestycję miasto otrzymało nawet nagrodę na Kongresie Nowej Mobilności.

- Konieczne są jak największe inwestycje mieszkaniowe dla osób, których nie stać na zakup mieszkania z rynku pierwotnego. Dlatego wybudowa-



Nowe bloki Osiedlu Naftowa w Sosnowcu. Podobne mają się pojawić przy ul. Norwida w dzielnicy Środula

liśmy osiedle MZZL Sosnowiec przy Jędryki, trwa budowa kolejnych bloków przy Kalinowej, dwa bloki MZBM przy Żelaznej, wspomniana NaftNova a także inwestycja SIM Zagłębie przy Hubala-Dobrzańskiego - wylicza prezydent Sosnowca.

Pierwsi lokatorzy nowych mieszkań przy ulicy Naftowej

w Sosnowcu odebrali klucze w sierpniu 2024 roku, a budowa trwała od 2021 roku. Koszt inwestycji wykonanej przez firmę TBS Dombud to 100 milionów złotych, z czego ponad 25 procent funduszy przekazało miasto w formie dofinansowania, pochodzącego z Banku Gospodarstwa

Krajowego. Najemcy musieli spełniać określone kryteria wskazane przez miasto.

Teren inwestycji objął 22 tys. metrów kwadratowych. Na każdym piętrze jest od 3 do 8 mieszkań. Dodatkowo budynki 2, 3 i 4 oraz 5 i 6 są oddzielone od siebie zielonymi tarasami, które znajdują się nad garażami. W każdym budynku jest winda, domofon, a wjazdy do garaży podziemnych są podgrzewane. W większości budynków udało się wygospodarować pomieszczenia dla rowerów, są też wózkównie.

- Projekt obejmował również budowę 133 miejsc parkingowych w podziemnym garażu, 40 kolejnych w garażach wolnostojących oraz 174 miejsca postojowe w pobliżu budynków. Projektanci nie zapomnieli o najmłodszych mieszkańcach - dla nich powstał plac zabaw - podkreślił Michał Zastrzeżyński, zastępca prezydenta Sosnowca.

- To mieszkania od 40 do 70 metrów. Najbardziej rozchwytywane były mieszkania 50-60-

metrowe. Nie mieliśmy problemów ze znalezieniem chętnych - mówił wówczas Arkadiusz Chęciński.

Ile trzeba było przygotować gotówki?

62 tysiące złotych - tyle musiał wpłacić najemca 41-metrowego mieszkania. To o ponad 200 tysięcy złotych mniej niż koszt zakupu mieszkania o takim metrażu w stanie deweloperskim po cenie rynkowej.

Koszt 70-metrowego mieszkania na osiedlu NaftNova to kwota partycypacji ok. 90 000 złotych oraz roczna kaucja czynszowa ok. 16 000 złotych. Łączny koszt wyniósł więc ok. 107 000 złotych.

Co ważne, zarówno kwota partycypacji, jak i kaucji czynszowej podlega zwrotowi (z uwzględnieniem aktualnej inflacji) w przypadku wcześniejszej wyprowadzki lub na zasadach spadkowych w przypadku śmierci najemcy. Na wolnym rynku za nowe mieszkanie tego typu w stanie deweloperskim trzeba zapłacić ponad 400 tysięcy złotych.

MATERIAL INFORMACYJNY

0011460158

Śląsk w centrum transformacji. Teraz czas na technologie

Transformacja energetyczna i przemysłowa Śląska będzie jednym z tematów XVIII Europejskiego Kongresu Gospodarczego, który w terminie 22-24 kwietnia 2026 roku odbędzie się w Katowicach. Region, przez dekady kojarzony z przemysłem ciężkim i energią opartą na węglu, dziś staje się przestrzenią głębokiej zmiany - technologicznej, inwestycyjnej i strukturalnej. To proces, który dotyczy nie tylko sektora energii, ale całej gospodarki i bezpieczeństwa państwa.

Zmiana miksu energetycznego jest faktem. Pytanie brzmi: gdzie dziś jesteśmy i czego po-

trebujemy, by transformacja jednocześnie wspierała rozwój gospodarczy i wzmocniła bezpieczeństwo energetyczne? Te kwestie będą osią ścieżki „Transformacja energetyczna”. W ramach sesji „Transformacja - energia dla gospodarki” dyskusja skoncentruje się na roli największych podmiotów sektora energii, wielkich programach inwestycyjnych oraz ich wpływie na rozwój przemysłu i innowacji. Transformacja to nie tylko odchodzenie od węgla, ale także cyfryzacja i decentralizacja systemu, modernizacja infrastruktury oraz rosnąca rola generacji rozproszonej w docelowym miksie.

Równolegle w sesji „Miks energii, system, bezpieczeństwo” eksperci będą rozmawiać o tempie zastępowania węgla odnawialnymi źródłami energii, gazem i energią jądrową, przy jednoczesnym zachowaniu stabilności systemu. Spadek udziału węgla w miksie to realne wyzwanie dla bezpieczeństwa dostaw i poziomu cen energii. Transformacja wymaga modernizacji sieci, zarządzania popytem, integracji nowych źródeł i magazynów energii. To proces, który musi być prowadzony w sposób odpowiedzialny, aby nie osłabił konkurencyjności przemysłu.

Z kolei sesja „Energetyczna infrastruktura krytyczna” skupi się na odporności systemu wytwarzania, przesyłu i dystrybucji energii. W warunkach napięć geopolitycznych infrastruktura energetyczna staje się elementem bezpieczeństwa państwa. Inwestycje w modernizację sieci, podnoszenie poziomu odporności systemu elektroenergetycznego oraz profilaktyka cyberzagrożeń przestają być wyborem, a są koniecznością.

Śląsk jako jeden z najważniejszych regionów przemysłowych kraju, znajduje się w centrum tych procesów. To tutaj transformacja energetyczna bezpośrednio przekłada się na koszty produkcji, miejsca pracy i tempo inwestycji. Energia nie jest dziś wyłącznie kosztem operacyjnym - staje się strategicznym zasobem, który może budować przewagę konkurencyjną.

Jednak sama zmiana struktury wytwarzania energii nie wystarczy. Transformacja wymaga technologii, które zwiększą efektywność przedsiębiorstw i umożliwią lepsze zarządzanie zasobami. Cyfryzacja, automatyzacja, inteligentne systemy zarządzania energią, rozwiązania z zakresu go-

spodarki obiegu zamkniętego to narzędzia, które mogą realnie przyspieszyć modernizację przemysłu regionu.

W tym kontekście istotną rolę odgrywa EEC Startup Challenge, konkurs organizowany w ramach Europejskiego Kongresu Gospodarczego. Jego nowa formuła koncentruje się na wartości dla gospodarki. Cztery obszary: 4BUSINESS, 4TECH, 4CLIENT i 4EARTH odpowiadają wyzwaniom, przed którymi stoją dziś przedsiębiorstwa - od rozwiązań dla przemysłu i energetyki, przez technologie cyfrowe, po projekty wspierające zrównoważony rozwój.

Start-upy coraz częściej stają się partnerami dużych firm, dostawcami technologii oraz katalizatorem zmian. To one mogą wnieść do śląskich zakładów rozwiązania poprawiające efektywność energetyczną, wspierające zarządzanie sieciami czy optymalizujące procesy produkcyjne. Transformacja regionu potrzebuje innowacji, a innowacje potrzebują realnego rynku.

Zgłoszenia do EEC Startup Challenge przyjmowane są do 27 lutego. Do finału zakwalifikowanych zostanie 16 projektów - po cztery w każdej kategorii. Finał odbędzie się podczas XVIII Europejskiego Kongresu Gospodarczego w Katowicach.

Śląsk stoi dziś przed szansą, by nie tylko przejść transformację, ale stać się miejscem, w którym powstają rozwiązania dla całej polskiej gospodarki. Warunkiem powodzenia jest połączenie doświadczenia przemysłu z dynamiką nowych technologii. Bez inwestycji w infrastrukturę i bezpieczeństwo systemu nie będzie stabilnej energii. Bez innowacji - nie będzie konkurencyjnego przemysłu.



Archidiecezja Częstochowska chce, wzorem Sosnowca, rozprawić się z pedofilią wśród księży

Oprac. Ireneusz Stajer/PAP
Kościół katolicki

Archidiecezja Częstochowska powołała Niezależny Zespół Prawno-Historyczny, który ma wyjaśnić sprawy osób pokrzywdzonych w Kościele częstochowskim od 1945 roku do chwili obecnej oraz opracować sposoby naprawienia wyrządzonych krzywd.

Jak poinformował w piątek metropolita częstochowski abp Wacław Depo, zadaniem zespołu jest ustalenie wszystkich sprawców krzywd wśród duchownych, osób konsekrowanych oraz świeckich posługujących w Kościele, sprawdzenie

poprawności przeprowadzonych procedur kościelnych i państwowych, a także opracowanie modeli naprawy i zadośćuczynienia, obejmujących pomoc materialną, duchową i psychologiczną dla osób poszkodowanych.

Osoby mające informacje o krzywdach, proszone są o ich zgłaszanie

Pełny skład zespołu zostanie podany do publicznej wiadomości po zebraniu plenarnym Konferencji Episkopatu Polski, który odbędzie się w marcu. W pracach zespołu wezmą udział specjaliści z zakresu prawa kanonicznego i świeckiego, psychologii kli-



Specjalny zespół ma ustalić „sprawców krzywd” wśród duchownych - poinformował abp Wacław Depo

nicznej, terapii uzależnień, historii i archiwistyki.

Jak informuje Archidiecezja Częstochowska, zakres działalności zespołu będzie ściśle powiązany z pracą odpowiednich organów Konferencji Episkopatu Polski zajmujących się przypadkami wykorzystywania nieletnich w Kościele.

Osoby posiadające informacje o krzywdach wobec nieletnich i dorosłych proszone są o zgłaszanie ich pod adresem: biurowyjasnienie@gmail.com

Druzgocący raport Komisji „Wyjaśnienie i Naprawa” Diecezji Sosnowieckiej

Przypomnijmy, w Sosnowcu działa Komisja „Wyjaśnienie

i Naprawa” Spraw Wrażliwych Diecezji Sosnowieckiej, powołana przez bp. Artura Ważnego. Niedawno światło dzienne ujrzał sporządzony przez nią drugogocący raport.

Według komisji dzieci molestowało 29 osób związanych z diecezją sosnowiecką. Dotyczy to księży i osób świeckich. 23 podejrzania dotyczą księży tej diecezji. Potwierdzono to w 19 przypadkach, w takim sensie, że sprawca został ukarany lub to przestępstwo jest bardzo prawdopodobne i jest na etapie badania. Potwierdzono 50 osób skrzywdzonych. To minimalna liczba. Większość to dziewczynki. 96 proc. skrzywdzonych to osoby poniżej 15. roku życia.

REKLAMA

0011482583

PREZYDENT MIASTA PIEKARY ŚLĄSKIE

na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.
o gospodarce nieruchomościami
(tekst jednolity: Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.)

INFORMUJE,

iż w siedzibie Urzędu Miasta w Piekarach Śląskich
 przy ul. Bytomskiej nr 84 i nr 92
 wywieszono do publicznej wiadomości:

- wykaz obejmujący nieruchomość gruntową, położoną w Piekarach Śląskich na Osiedlu Andaluzja, przeznaczoną do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na okres 3 lat,
- wykaz obejmujący nieruchomość gruntową, położoną w Piekarach Śląskich przy ulicy Jaworowej, przeznaczoną do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na okres 3 lat,
- wykaz obejmujący nieruchomość gruntową, położoną w Piekarach Śląskich przy ROD „JULIANKA”, przeznaczoną do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na okres 3 lat,
- wykaz obejmujący nieruchomość gruntową, położoną w Piekarach Śląskich przy ulicy Jarosława Dąbrowskiego, przeznaczoną do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na okres 3 lat,
- wykaz obejmujący nieruchomość gruntową, położoną w Piekarach Śląskich przy ulicy Maciejków, przeznaczoną do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na okres 3 lat,
- wykaz obejmujący nieruchomość gruntową, położoną w Piekarach Śląskich przy ulicy Przyjaźni, przeznaczoną do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na okres 3 lat,
- wykaz obejmujący nieruchomość gruntową, położoną w Piekarach Śląskich przy ulicy Władysława Sikorskiego, przeznaczoną do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na okres 3 lat,
- wykaz obejmujący nieruchomość gruntową, położoną w Piekarach Śląskich przy ulicy Juliusza Słowackiego, przeznaczoną do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na okres 3 lat,
- wykaz obejmujący nieruchomość gruntową, położoną w Piekarach Śląskich przy ulicy Jana Sobieskiego, przeznaczoną do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na okres od dnia podpisania umowy do dnia 30 września 2026 r.,
- wykaz obejmujący nieruchomość gruntową, położoną w Piekarach Śląskich na Osiedlu Andaluzja, przeznaczoną do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na okres 3 lat.

Pełna treść wykazów dostępna jest na stronie internetowej Urzędu Miasta Piekary Śląskie pod adresem www.biznes.piekary.pl oraz na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miasta Piekary Śląskie pod adresem www.bip.piekary.pl. Niezbędnych informacji udziela się pod numerem telefonu 32 39 39 343 lub w siedzibie Urzędu Miasta, ul. Bytomska 92 (II piętro, pokój 208).

Utrudnienia na DK1 w Czechowicach-Dziedzicach

Jacek Drost
Roboty drogowe

Kierowcy powinni liczyć się z ograniczeniem prędkości oraz możliwością tworzenia się zatorów w godzinach szczytu.

Od poniedziałku, 23 lutego, kierowcy podróżujący drogą krajową nr 1 muszą liczyć się z poważnymi utrudnieniami w Czechowicach-Dziedzicach. Katowicki oddział Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad wprowadził nową organizację ruchu, która wyłącza z użytku lewe pasy w obu kierunkach - zarówno w stronę Katowic, jak i Bielska-Białej. Drogowcy przewidują, że zmiany te utrzymają się co najmniej do 2 marca.

- Początkowo tymczasową organizację ruchu planowano wprowadzić w sobotę, 21 lutego, jednak po spotkaniu wykonawców z burmistrzem za-

decydowano o przesunięciu terminu na poniedziałek, aby ułatwić komunikację i przejazd przez DK1 dla kierowców wyjeżdżających i wracających z ferii zimowych - poinformował czechowicki Urząd Miejski.

Drogowcy podali natomiast, że zmiana organizacji ruchu ma związek z budową nowego wiaduktu drogowego.

- Apelujemy o zachowanie szczególnej ostrożności i stosowanie się do oznakowania tymczasowego - podkreślił czechowicki magistrat.

Powstaną dwa bliźniacze wiadukty w ciągu DK1

Władze Czechowic-Dziedzic wyjaśniły, że w ciągu DK1 powstaną dwa bliźniacze wiadukty, które umożliwią w kolejnym etapie realizację nowego układu drogowego - łącznika ulicy Mazańcowickiej oraz rozbudowę ulicy Bażaniec.

W efekcie powstanie bezkolizyjne połączenie, pozwalające między innymi ominąć skrzyżowanie z sygnalizacją świetlną na drodze krajowej.

- To największa inwestycja drogowa realizowana przez gminę Czechowice-Dziedzice w ostatnich latach. Już w 2024 roku, po podpisaniu umowy w formule „zaprojektuj i wybuduj”, wykonawca przystąpił do prac projektowych. W ostatnich miesiącach uzyskano wszystkie wymagane decyzje administracyjne i roboty w terenie mogą się rozpocząć - informował niedawno czechowicki magistrat.

Budowa pierwszego, wschodniego obiektu w ciągu DK1, na jezdni w kierunku Katowic, rozpocznie się wiosną.

DK1 łączy północ Polski z południem kraju i przejściami granicznymi w Gorzyczkach z Czechami i w Zwardoniu ze Słowacją.

SnowFest Festival po raz 14. pod Skrzycznem

Jacek Drost
Festiwal w Szczyrku

A-Trak, GusGus, Wilkinson, a z naszym m.in. Fisz Emade Tworzywo, RYSY, Łąki Łan, Miły ATZ oraz BSK - tegoroczny SnowFest Festival 2026 w Szczyrku zapowiada się imponująco.

W dniach 6-7 marca Szczyrk kolejny już raz przekształca się w festiwalowe miasteczko, gdzie muzyka klubowa, elektronika, hip-hop i bass połączą się z widowiskowymi sportami freestyle'owymi.

Wśród ogłoszonych wykonawców znaleźli się m.in. A-Track, GusGus, Wilkinson, Nastia oraz Hybrid Minds.

Polską scenę reprezentować będą m.in. Fisz Emade Tworzywo, świętujący jubileusz 25-lecia działalności, RYSY, Łąki Łan, Miły ATZ oraz BSK. Line-up uzupełniają artyści i projekty scen klubowych i bassowych, m.in. 175 BPM, DJ 600V, Catz 'n Dogz, Last Robots, Ros Addiction, Gverilla, Alauda, Duszne Granie, Jerry M oraz Lazy1.

Sportowym filarem wydarzenia będą LOTTO SnowFest Games 2026 - jedne z najbar-

dziej widowiskowych zawodów freestyle'owych w Europie. Zawody ponownie odbędą się w ramach Pucharu Europy FIS w konkurencji Rails, we współpracy z Międzynarodową Federacją Narciarską (FIS) oraz Polskim Związkiem Narciarskim (PZN).

W centrum Szczyrku najlepsi riderzy z całego kontynentu zaprezentują swoje umiejętności na specjalnie zaprojektowanym torze, a rywalizację uzupełni dodatkowy konkurs Allegro Best Trick, gwarantujący jeszcze więcej sportowych emocji i efektownych przejazdów.

POLSKA i ŚWIAT

KRÓTKO

WARSZAWA

Białorusin w rękach ABW

Agencja Bezpieczeństwa Wewnętrznego zatrzymała obywatela Białorusi podejrzanego o szpiegostwo. Został on ujęty na początku lutego, a wczoraj (23 lutego) prokuratura poinformowała o tym, że zostały mu postawione zarzuty.

Pawłow T. został zatrzymany przez ABW 9 lutego. Śledczy następnego dnia postawili mu zarzut szpiegostwa. W okresie od czerwca 2024 r. do lutego 2026 r. miał on działać na terenie Polski, Litwy i Niemiec na rzecz białoruskiego wywiadu „po-

przez rozpoznawanie obiektów infrastruktury krytycznej, a także ważnych obiektów dla obronności RP i sojuszu NATO”.

„Pawłow T. został przesłuchany w charakterze podejrzanego. Na tym etapie nie informujemy o jego postawie procesowej” - poinformował w poniedziałek rzecznik prasowy Prokuratury Krajowej prok. Przemysław Nowak.

T. został tymczasowo aresztowany na trzy miesiące. Grozi mu minimum pięć lat więzienia.

KIJÓW

Czarzasty ze słowami wsparcia



FOT. PAP/MARCIN OBARA

Polski Sejm będzie wspierał Ukrainę w drodze do Unii Europejskiej - taką deklarację podpisał wczoraj w Kijowie marszałek Sejmu Włodzimierz Czarzasty. Przewodniczący Rady Najwyższej Rusłan Stefanczuk podziękował za wsparcie, jakie od początku wojny płynie z Polski.

JELENIA GÓRA

Zarzuty dla pijanego ojca

Zarzut umyślnego narażenia pięcioletniego dziecka na bezpośrednie niebezpieczeństwo utraty życia lub ciężkiego uszczerbku na zdrowiu usłyszał w poniedziałek 34-letni ojciec dziewczynki, która w sobotę w miejscowości Olszyna wypadła z balkonu mieszkania na czwartym piętrze.

Rzeczniczka Prokuratury Okręgowej w Jeleniej Górze

prok. Ewa Węglarowicz-Makowska poinformowała wczoraj, że 34-latek został doprowadzony do Prokuratury Rejonowej w Lubaniu. Mężczyzna przyznał się do zarzutu i złożył wyjaśnienia. Nie był wcześniej karany. - W tej rodzinie nigdy nie było interwencji policji. Mężczyzna został objęty dozorem policji. Grozi mu do 5 lat więzienia.

WOJNA

Cztery lata od początku inwazji Rosji na Ukrainę liczbę ukraińskich uchodźców szacuje na około 5,9 mln - poinformował Wysoki Komisarz ONZ do spraw Uchodźców (UNHCR). Według szacunków UNHCR niespełna 1 mln uchodźców mieszka w Polsce. „Niezwyczajna solidarność i zaangażowanie polskiego rządu oraz społeczeństwa od 2022 roku wyznaczyły światowy standard pomocy uchodźcom” - napisał Kevin J. Allen.



W dobie kryzysu konstytucyjnego w Polsce jest ogromny problem z należytym obsadzeniem etatów sędziowskich

Waldemar Żurek, minister sprawiedliwości

To już cztery lata wojny. Polskie wsparcie dla Ukrainy

Adam Kielar
Warszawa

Cztery lata temu rozpoczęła się pełnoskalowa inwazja Rosji na Ukrainę. Od samego początku miało to wpływ na polską scenę polityczną.

Nad ranem 24 lutego 2022 roku cały świat wstrzymał oddech. Zobaczyliśmy przerażające obrazki eksplozji z wielu miejsc Ukrainy i rosyjskie kolumny przekraczające granice i kierujące się na najważniejsze miasta.

Ówczesne polskie władze jednoznacznie stały po stronie Kijowa jeszcze przed rozpoczęciem inwazji. Dzień przed atakiem Rosji w stolicy Ukrainy byli prezydenci Polski i Litwy, Andrzej Duda i Gitanas Nausėda, wyrażając solidarność z Wołodymyrem Zełenskim.

Polskie wsparcie dla Ukrainy

Przez pierwszy okres wojny rządzące wtedy Prawo i Sprawiedliwość także wspierało Ukrainę. Od razu lotnisko w Jesionce pod Rzeszowem stało się hubem logistycznym, Polska zaczęła przekazywać broń i jednoznacznie lobbować na rzecz pomocy dla Kijowa. Polski ambasador Bartosz Cichocki nie opuścił Ukrainy.

Byli premier Mateusz Morawiecki i wicepremier Jarosław Kaczyński, razem z szefami rządów Czech oraz Słowenii byli pierwszymi politykami, którzy



FOT. SERGEI SUPINSKY/AP/EAST NEWS

Byli prezydent Polski Andrzej Duda i ukraiński przywódca Wołodymyr Zełenski w czerwcu 2025 roku

odwiedzili ukraińską stolicę jeszcze w marcu 2022 roku.

Prezydenci Duda i Zełenski sprawiali wrażenie najbliższych przyjaciół.

Obecna ekipa rządząca w Polsce także od samego początku stoi jasno po stronie Ukrainy. Zarówno jako opozycja w poprzedniej kadencji, jak i w roli obozu władzy Koalicja Obywatelska, Polskie Stronnictwo Ludowe, Polska 2050 i Nowa Lewica jednoznacznie stają po stronie broniących się przed inwazją Ukraińców. Podobną postawę wykazuje bardziej lewicowa partia Razem.

Zmiany podejścia

Jednak z kolejnymi miesiącami wojny podejście rządzącej od grudnia 2023 roku Zjednoczo-

nej Prawicy zaczęło się zmieniać. Pierwszym dużym kryzysem w relacjach była sprawa ukraińskiego zboża i blokady możliwości jego wjazdu do Polski.

Kością niezgody między Warszawą a Kijowem wciąż jest sprawa rzezi wołyńskiej. Gdy wybuchła wojna, wielu zastanawiało się, czy dobre relacje polsko-ukraińskie pozwolą w końcu rozwiązać tę kwestię.

I choć udało się uruchomić pierwsze ekshumacje, to droga do załatwienia tej sprawy jest jeszcze bardzo daleka.

Będąc dziś w opozycji Prawo i Sprawiedliwość zaczęło podchodzić do relacji polsko-ukraińskich z dużo większym dystansem. Widać to zwłaszcza w retoryce bardziej radykalnej frakcji tego ugrupowania, czyli grupie

określonej jako „maślarze”, karżonej z takimi politykami, jak Przemysław Czarnek, Tobiasz Bocheński czy Patryk Jaki.

Na postawach zdecydowanie mocniej asertywnych wobec Ukrainy swoją kampanię wyborczą opierał także Karol Nawrocki, który został w czerwcu 2025 roku prezydentem Polski.

Skąd ta zmiana wśród polityków największych ugrupowań? Wojna trwa już cztery lata, a Polska przyjęła na siebie największy ciężar wsparcia dla uchodźców ukraińskich, których przybyło do naszego kraju co najmniej milion.

Stosunek Polaków do Ukraińców

Najnowsze badanie przeprowadzone przez Centrum Mieroszewskiego pokazuje, że Polacy są bardzo podzieleni w sprawie podjęcia do Ukraińców. Deklarowany stosunek do nich jest według respondentów: neutralny - 41 proc., pozytywny - 25 proc., negatywny - 30 proc.

Pewne zmęczenie części polskiego społeczeństwa pomocą dla naszych wschodnich sąsiadów zaczęły wykorzystywać politycy skrajnej prawicy - Konfederacji oraz Konfederacji Korony Polskiej. Te ugrupowania od początku wojny zachowywały dystans wobec wspierania Ukrainy czy też przekazywania jej sprzętu wojskowego. To ich przedstawiciele prowadzą akcje pod nazwami takimi jak „Stop ukrainizacji Polski”.

Sikorski do Nawrockiego: zawetowanie SAFE byłoby sprzeniewierzeniem się konstytucyjnej roli prezydenta

oprac. Karolina Wrońska
Warszawa

Ewentualne zawetowanie przez prezydenta Karola Nawrockiego unijnego programu pożyczek na obronność SAFE byłoby szokującym sprzeniewierzeniem się konstytucyjnej roli prezydenta - ocenił Radosław Sikorski.

Szef MSZ powiedział, że jeśli prezydent faktycznie chciałby zablokować SAFE, to ma na-

dzieję, że wojsko i służby mundurowe powiedzą mu, co o tym sądzą. - To byłoby poddaniem się presji Nowogrodzkiej, a nie wypełnieniem swojego obowiązku konstytucyjnego, jakim jest rola zwierzchnika Sił Zbrojnych i dbanie o nowoczesne polskie wojsko. Byłoby to szokującym sprzeniewierzeniem się konstytucyjnej roli (prezydenta) - oznajmił Sikorski.

Chodzi o doniesienia o tym, że prezydent Karol Nawrocki mógłby zawetować ustawę

o przystąpieniu Polski do unijnego programu SAFE.

Instrument SAFE to program, który ma na celu wzmocnienie obronności państw członkowskich UE; przewiduje łącznie 150 mld euro wsparcia w postaci m.in. nisko oprocentowanych pożyczek, przede wszystkim na zakupy sprzętu wojskowego, zwłaszcza produkowanego w Europie. Pod koniec stycznia Komisja Europejska zaakceptowała polski plan w ramach SAFE. Polska wniosła o dofinansowanie 139 projektów na kwotę 43,7 mld euro.

SAFE ma wspierać państwa UE we wzmacnianiu ich potencjału obronnego. Został ustanowiony w 2025 r. w obliczu rosnącego zagrożenia ze strony Rosji oraz niepewności wokół dalszego zaangażowania Stanów Zjednoczonych w Europie. Celem programu jest też zmniejszenie uzależnienia od uzbrojenia z USA i wzmocnienie przemysłów obronnych państw unijnych. PAP

Rob Jetten, najmłodszy premier w historii Holandii, został zaprzysiężony

oprac. Anna Nagel
Haga

Holandia ma nowego premiera. 38-letni lider socjalistycznych Demokratów 66 (D66) Rob Jetten został najmłodszym szefem rządu w historii kraju.

W poniedziałek w pałacu Huis ten Bosch w Hadze odbyła się uroczystość zaprzysiężenia nowego rządu Holandii. Nowy gabinet powołano po przedterminowych wyborach z 29 października 2025 roku, rozpisanych po upadku rządu Dicka Schoofa. Koalicja rozpadła się 3 czerwca 2025 r., gdy skrajnie prawicowa Partia na rzecz Wolności (PVV) wycofała poparcie dla gabinetu w sporze o politykę azylową. Negocjacje nad składem nowego

rządu trwały przez blisko trzy miesiące.

Rząd Jettena ma charakter mniejszościowy. Tworzą go trzy ugrupowania: Demokraci 66 (D66), liberalno-konserwatywna Partia Ludowa na rzecz Wolności i Demokracji (VVD) oraz chadecki Apeli Chrześcijańsko-Demokratyczny (CDA). Partie te nie dysponują samodzielną większością w obu izbach i zapowiadają poszukiwanie poparcia dla każdego projektu ustawy. Trzy ugrupowania mają wspólnie 66 na 150 mandatów w Izbie Reprezentantów i 22 w 75-osobowym Senacie.

Rob Jetten obejmuje urząd w wieku 38 lat. Jest najmłodszym premierem w historii Holandii i pierwszym otwarcie homoseksualnym szefem rządu. PAP



Korona Wilhelma-Aleksandra zaprzysiężony w pałacu Huis ten Bosch w Hadze mniejszościowy rząd Roba Jettena

Zostawił dziewczynę na pewną śmierć w górach

Kazimierz Sikorski
Innsbruck

Austriacki wspinacz Thomas Plamberger, który zostawił w górach swoją dziewczynę, został skazany za nieumyślne spowodowanie jej śmierci.

Doświadczony austriacki wspinacz porzucił dziewczynę na Grossglocknerze, gdzie zamarła. Sąd zdecydował i wydał wyrok w tej sprawie. 37-letni Plamberger poza pięcioma miesiącami więzienia w zawieszonym, dostał grzywnę w wysokości 9600 euro. 33-letnia Kerstin Gurtner zginęła 45 metrów od 3850-metrowego szczytu Grossglocknera, gdy temperatura spadła do -20°C.

Jej śmierć była przedmiotem śledztwa w sprawie zabójstwa, bo jej chłopak został

oskarżony o pozostawienie jej „wyczerpanej, wyziębionej i zdeorientowanej” w zimnie i ciemności.

Kerstin Gurtner miała mniejsze doświadczenie niż jej chłopak, który powinien pełnić rolę przewodnika. Zamiast tego, podjął się nocnej wspinaczki, do której dziewczyna nie miała odpowiedniego sprzętu.

Prokuratorzy oskarżyli go o pozostawienie w nocy kobiety na śmierć, nawet bez zabrania jej w osłonięte od wiatru miejsce, użycia worka biwakowego lub aluminiowych koców ratunkowych. Ratownicy dotarli do niej dopiero o 10 rano, kiedy kobieta zamarła.

Został oskarżony o to, że nie zadzwonił na numer alarmowy przed zapadnięciem zmroku. Nie wysłał też sygnałów alarmowych, gdy o 22.50 nadleciał policyjny helikopter.

Meksyk w ogniu po zabiciu szefa kartelu narkotykowego

Kazimierz Sikorski
Meksyk

Fala przemocy zalała Meksyk po zabiciu barona narkotykowego „El Mencho” podczas niedzielnej operacji sił bezpieczeństwa.

Nemesio Oseguera Cervantes, znany jako „El Mencho”, był przywódcą jednego z najpotężniejszych karteli w Meksyku, Kartelu Nowej Generacji Jalisco, i był jedną z najbardziej brutalnych postaci przestępczych w kraju. Zabicie Oseguery wpędziło Meksyk w napiętą sytuację, która może doprowadzić do wzrostu przemocy. Szefowie wielu karteli chcieli się zemścić, dokonując pokazu siły w całym Meksyku.

Wybuch przemocy

Grupy zbrojne blokowały drogi i podpałyły supermarkety, banki i samochody. Było to jedno z najpoważniejszych wydarzeń wywołujących zamieszki w niedawnej historii kraju.

Siły bezpieczeństwa schwytały Oseguerę w Tapalpie, mieście liczącym 20 000 mieszkańców, w stanie Jalisco, gdzie ma siedzibę jego kartel. Oseguera został ranny podczas operacji i zmarł podczas transportu do miasta Meksyk. Zginęło dziewięciu innych członków kartelu.

Zabójstwo Oseguery to ważne zwycięstwo w nowej ofensywie Meksyku przeciwko kartelom narkotykowym i może po-



FOT. ARMANDO SOLÍS/AP/EAST NEWS

Meksyk w stanie wrzenia po zabiciu przywódcy Kartelu Nowej Generacji Jalisco, znanego jako „El Mencho”

móc w zmniejszeniu presji ze strony prezydenta Trumpa, który grozi atakami w Meksyku.

Do aktów przemocy doszło w niedzielę czasu miejscowego w co najmniej trzynastu meksykańskich stanach. Miały one miejsce w większości w środkowo-zachodnim stanie Jalisco, a także w stanach Nayarit, Colima, Michoacan, Guanajuato, Zacatecas, Baja California, Oaxaca, Aguascalientes i Guerrero, położonych na zachodzie, południowym zachodzie oraz w centrum kraju, jak również

w stanie Tamaulipas nad Zatoką Meksykańską. Na międzynarodowym lotnisku w Guadalajarze wybuchła panika. Pracownicy lotniska i podróżnicy uciekali z budynku. Zaplanowane koncerty i mecze piłki nożnej zostały odwołane, a loty - w tym międzynarodowe - przekierowano.

Prezydent Claudia Sheinbaum zaapelowała do Meksykanów o zachowanie spokoju. „Istnieje pełna koordynacja działań ze wszystkimi rządami stanowymi” - napisała online. „Musimy być na bieżąco i zachować

spokój. Działania w większości kraju przebiegają normalnie”.

Władze Jalisco poinformowały o zawieszeniu transportu publicznego w niektórych rejonach i ostrzegły hotele, aby poinformowały gości, by pozostali w domach, w tym w Puerto Vallarta - nadmorskim mieście popularnym wśród amerykańskich i kanadyjskich turystów.

Amerykańska pomoc

Rząd Meksyku poinformował, że Stany Zjednoczone przekazały informacje wywiadowcze, które wsparły operację przeciwko Oseguerze. Informacje te potwierdziła rzeczniczka Białego Domu Karoline Leavitt. Leavitt podkreśliła, że „El Mencho”, jako jeden z głównych przemytników fentanylu do USA, był kluczowym celem władz Meksyku i USA.

Ambasada ostrzega

Rzecznik MSZ Maciej Wewiór poinformował w poniedziałek, że w związku z pogorszeniem się sytuacji bezpieczeństwa w niektórych rejonach Meksyku resort dyplomacji zachęca przebywających na miejscu Polaków do rejestrowania się w systemie Odyseusz. Ułatwia to kontakt w sytuacjach nadzwyczajnych. - Odradzamy wszelkie podróże, które nie są konieczne - zaznaczył.

Wewiór przekazał też, że polska placówka w Meksyku na bieżąco monitoruje rozwój wydarzeń.

Ropa albo blokada. Węgry chcą wstrzymać 20. pakiet sankcji i pożyczkę dla Ukrainy

oprac. Anna Nagel
Bruksela

Szef węgierskiego MSZ Peter Szijjarto zapowiedział blokadę pożyczki dla Ukrainy i 20. pakietu sankcji wobec Rosji, jeśli Ukraina nie wznowi dostaw ropy na Węgry ropociągami Przyjaźń.

Polityk zarzucił Ukrainie, że „bawi się bezpieczeństwem energetycznym Węgry”.

- Zagrożenie dla naszych dostaw energii jest atakiem na naszą suwerenność - oznajmił Szijjarto, który w poniedziałek wziął udział w posiedzeniu unijnych ministrów spraw zagranicznych w Brukseli. Według węgierskiego ministra ropociąg Przyjaźń nie został uszkodzony przez rosyjskie ataki i nie ma ani technicznych, ani fizycznych przeszkód, żeby



FOT. JOHN THYS/AP/EAST NEWS

Szef węgierskiego MSZ Peter Szijjarto

strona ukraińska wznowiła dostawy.

Rurociąg służył do ubiegłego miesiąca do tranzytu rosyjskiej ropy przez terytorium Ukrainy na Węgry i Słowację. Ukraińskie władze poinformowały, że rurociąg został uszkodzony pod ko-

niec stycznia podczas rosyjskiego ataku, co skutkowało wstrzymaniem dostaw ropy. Władze w Kijowie zapowiedziały, że rozpoczęły naprawę, ale Budapeszt i Bratysława zarzuciły Ukraincom intencjonalne zablokowanie tranzytu.

Szijjarto powiedział, że Węgry zgodziły się na 19 wcześniejszych pakietów sankcyjnych, ale teraz „będą bardzo zdecydowane”. - Do czasu, aż Ukraina nie wznowi dostaw ropy na Węgry, nie zamierzamy w Brukseli popierać żadnych decyzji, które byłyby korzystne dla Ukraińców lub miałyby dla nich znaczenie - zaznaczył.

- Oczekujemy, że wszyscy przywódcy UE dotrzymają swoich zobowiązań, jeśli chodzi o pożyczkę dla Ukrainy - powiedziała w poniedziałek w Brukseli rzeczniczka Komisji Europejskiej Paula Pinho. Jej zdaniem nie-

przestrzeganie zobowiązań stanowiłoby wyraźne naruszenie zasady lojalnej współpracy.

Rzeczniczka przypomniała, że Rada Europejska zgodziła się na pożyczkę dla Ukrainy z jedynym zastrzeżeniem, że trzy państwa członkowskie - Węgry, Czechy i Słowacja - nie będą uczestniczyć finansowo w programie.

- Warunek ten został spełniony, dlatego oczekujemy, że teraz wszyscy przywódcy dotrzymają swoich zobowiązań - powiedziała Pinho.

Szef polskiego MSZ, Radosław Sikorski powiedział, że zapowiedzi Węgier o zablokowanie pożyczki dla Ukrainy są oburzające, ale nie zaskakujące. Przypomniał, że Węgry już blokują inne ważne kwestie, np. sprawę zwrotów z Europejskiego Funduszu Pokojowego na rzecz krajów, które na początku wojny wysłały sprzęt do Ukrainy.

RAPORT SZTUKA PRZESTAJE BYĆ ZAREZERWOWANA DLA ELIT, STAJE SIĘ NARZĘDZIEM BUDOWANIA PRESTIŻU

Polska klasa średnia inwestuje w sztukę

Michał Piękoś
michal.piekos@polskapress.pl

Gdy Londyn i Nowy Jork liczą straty, Warszawa ogłasza rekordy. W czasie gdy globalny rynek sztuki hamuje pod ciężarem wojen, inflacji i nerwowych inwestorów, polski dom aukcyjny raportuje wzrosty i milionowe sprzedaże. Czy to dowód, że nad Wisłą rodzi się nowa potęga kolekcjonerska, czy raczej ambitna narracja o sukcesie na peryferiach światowego kapitału? Liczby imponują - ale dopiero ich porównanie pokazuje, kto naprawdę rozdaje karty.

Rok 2025 na globalnym rynku sztuki nie był czasem euforii. Według danych Artprice i raportów największych domów aukcyjnych światowy obrót w ostatnich dwóch latach raczej hamuje niż przyspiesza - szczególnie w segmencie najwyższych cen, gdzie kolekcjonerzy reagują na geopolityczne napięcia i zawirowania finansowe. Tym ciekawiej brzmią dane płynące z Warszawy.

Największy polski dom aukcyjny, DESA Unicum, podsumował 2025 rok obrotem na poziomie blisko 218 mln zł - o 3 proc. wyższym niż rok wcześniej. Liczba sprzedanych obiektów wzrosła o 6 proc., do 7078 dzieł. W realiach spowolnienia w Londynie czy Nowym Jorku to wynik, który pozwala mówić o stabilizacji, a nawet umiarkowanym wzroście.

Spółka podkreśla, że jest dziś szóstym domem aukcyjnym w Unii Europejskiej. Jej przedstawiciele chętnie zestawiają się z globalnymi gigantami.

- Pozycja DESA Unicum w gronie największych domów aukcyjnych Unii Europejskiej, obok takich instytucji jak So-



Juliusz Windorbski, prezes Rady Nadzorczej DESA Unicum podczas aukcji portretu Raymonda Lefebvre'a, autorstwa Meli Muter. Spółka podkreśla, że jest dziś szóstym domem aukcyjnym w Unii Europejskiej

theby's, Christie's czy Dorotheum, a jednocześnie wyprzedzamy domy aukcyjne działające w Berlinie, Monachium czy Sztokholmie, pokazuje, że polski rynek sztuki osiągnął skalę pozwalającą realnie konkurować na poziomie europejskim - komentuje Juliusz Windorbski, prezes Rady Nadzorczej DESA Unicum.

Rzecz w tym, że porównanie z Sotheby's, Christie's czy Dorotheum ma raczej wymiar aspiracyjny niż finansowy - obroty tych firm liczone są w miliardach dolarów rocznie. Sotheby's zamknął 2025 rok sprzedażą rzędu około 7 mld dolarów (z czego ok. 5,7 mld z aukcji publicznych), a Christie's - około 6,2 mld dolarów. Łącznie to ponad 13 mld USD rocznie w rękach dwóch firm. Dla porównania obrót DESA

Unicum wyniósł w tym samym czasie 218 mln zł, czyli około 45 mln dolarów. Skala jest więc nieporównywalna: różnica nie w procentach, lecz w rzędach wielkości. Jeśli Warszawa „goni Londyn”, to na razie sprintem ambicji, nie kapitału. Ale na poziomie regionalnym Warszawa rzeczywiście zaczyna być graczem, z którym trzeba się liczyć.

Powrót mistrzów i rekord Malczewskiego

Najmocniejszym sygnałem 2025 roku był powrót sztuki dawnej. Obrót w tej kategorii wzrósł aż o 46 proc., do blisko 101 mln zł. W czasach niepewności kapitał lubi uciekać w „bezpieczne przystanie”: klasyczne nazwiska, sprawdzoną proweniencję, dzieła z muzealnym rodowodem.

Symbolicznym momentem stała się sprzedaż obrazu „Rzeczywistość” autorstwa Jacka Malczewskiego. W czerwcu 2025 roku dzieło osiągnęło cenę 22,2 mln zł, bijąc wcześniejszy rekord artysty na polskim rynku.

W segmencie powyżej 1 mln zł sprzedano łącznie 30 prac. Wśród nich znalazły się trzy dzieła Tadeusza Kantora - twórcy, który od lat pozostaje jednym z najpewniejszych „blue chipów” polskiej sztuki współczesnej. O ile na Zachodzie segment topowych cen przeżywa korektę, w Polsce wciąż działa efekt nadrabiania zaległości.

Kolekcje zamiast pojedynczych obrazów

Ciekawym sygnałem dozwolonym jest rosnąca

EUR		6 794
NEXT		7 430
USD		7 655
NEXT		8 373
CHF		7 126
NEXT		7 795
GBP		5 714
NEXT		6 250
SEK		69 565
NEXT		76 086
CZK		177 777
NEXT		194 444



FOT. DESA UNICUM

mln zł rok wcześniej). To często pierwszy kontakt klasy średniej z rynkiem sztuki - próba dywersyfikacji oszczędności w czasach inflacyjnej niepewności.

Jeśli globalne raporty pokazują ochłodzenie na najwyższym pułapie cen, to polski rynek wydaje się rosnąć od dołu: poszerza bazę uczestników, edukuje, przyciąga nowych nabywców.

- Dalsza profesjonalizacja kolekcjonowania, rozwój trendu aukcji kolekcji, kontynuacja edukacji w zakresie sztuki kobiet oraz otwartość na nowe grupy uczestników rynku będą w kolejnych latach kluczowe dla utrzymania stabilności i przewidywalności rynku sztuki w Polsce - podsumowuje Juliusz Windorbski.

Między ambicją a rzeczywistością

Czy Warszawa rzeczywiście „goni Londyn, Paryż i Tokio”? W wymiarze symbolicznym - być może. W finansowym - wciąż jesteśmy peryferium globalnego systemu, choć coraz bardziej dynamicznym. Wartość całego polskiego rynku sztuki nadal jest wielokrotnie niższa niż pojedyncze sezonowe wyniki największych domów aukcyjnych świata.

Ale to, co dzieje się w Warszawie, pokazuje coś istotniejszego: sztuka przestaje być w Polsce niszą pasją elit. Staje się elementem gry kapitałowej, narzędziem budowania prestiżu i - coraz częściej - polem sporów o kanon, reprezentację i pamięć.

Rynek sztuki, jak każdy rynek, mówi nie tylko o pieniądzu. Mówi o tym, kto ma władzę definiowania wartości. I o tym, czy potrafimy tę władzę demokratyzować - czy tylko elegancko ją sprzedawać. ©©

PRZEMYSŁ OD RATOWANIA SPÓŁEK DO GLOBALNEJ EKSPANSJI

Nowy plan ma przestawić polski przemysł

Dorota Mariańska
dorota.marianska@polskapress.pl

- Majątek ARP na skutek historycznych perturbacji, fluktuacji i przemian składa się z wielu spółek o ciężkiej kondycji i moją ambicją jest uratowanie jak największej ilości z tych spółek, a remedium na to jest wplecenie ich w łańcuch dostaw, między innymi właśnie produktów dual use - mówi w rozmowie ze Strefą Biznesu Bartłomiej Babuška, prezes Agencji Rozwoju Przemysłu. I tu jako przykład podaje RFK (dawne Rafako) oraz Inofamę. RFK ma zająć się produkcją Jelcza, a Inofama bezzałogowych pojazdów. Poza tym szef ARP wskazuje, że są szanse na zbilansowanie Grupy Przemysłowej Baltic.

Strefa Biznesu: Jakie projekty związane z dual use realizuje obecnie ARP, a jakie są w planach?

Bartłomiej Babuška: Nie o wszystkim mogę mówić, ponieważ to stricte obronne projekty objęte klauzulą poufności. Mogę powiedzieć, że w dawnym Rafako, czyli obecnym RFK, będzie produkowany Jelcz i w tej chwili pierwsze zamówienia wpływają. 60 osób już pracuje. Polskie samochody Jelcz są modelowym przykładem dual use. Chcemy też zacząć produkować bezzałogowe pojazdy, które będą mogły poruszać się po linii frontu. W tej chwili rozmawiamy o licencji, franczyzie i produkcji. Majątek ARP na skutek historycznych perturbacji, fluktuacji i przemian składa się z wielu spółek o ciężkiej kondycji i moją ambicją jest uratowanie jak największej ilości z tych spółek, a remedium na to jest wplecenie ich w łańcuch dostaw, między innymi właśnie produktów dual use. I tu najlepszym przykładem jest Inofama. Chcemy, żeby to tu rozpoczęta została produkcja bezzałogowych pojazdów. Muszę też wspomnieć o terminalu Sławków, który będzie rozbudowany, a który jest jedną z pereł w koronie naszej ARP-owskiej rodziny. To firma, która, jak wiemy, jest suchym portem, do którego dociera tak zwany szeroki tor. Mijamy nadzieję, że niedługo będzie mniej potrzebny, ponieważ jednym z elementów naszych projektów jest zbudowanie w ramach odbudowy Ukrainy europejskiego wąskiego toru do Odessy z Polski.

Kto mógłby udzielić licencji do produkcji wspomnianych

przez pana bezzałogowych pojazdów?

Mamy podpisany w tej kwestii list intencyjny z ukraińskim funduszem inwestycyjnym Gloster. To firma, która sprzedaje siłom zbrojnym Ukrainy - w setkach sztuk - pojazdy, które są wykorzystywane obecnie na froncie i sprawdzają się na nim doskonale.

Czy projekty, o których pan wspomina, znajdują się na liście projektów finansowanych przez SAFE?

Nie odpowiem na to pytanie. To elementy dotyczące zakresu, który na początku zastrzegłem jako poufny.

Jednym z celów ARP jest internacjonalizacja polskich firm.

Prowadzimy w sposób bezprecedensowy, nieznany dotąd w historii ARP, politykę internacjonalizacji, czyli międzynarodowej ekspansji, która ma powodować, żeby polskie firmy, mające nierzadko unikalne technologie, które dumnie mogą być prezentowane na świecie, docierały w każdy zakątek świata. To temu zresztą służy nasze wizjonerskie podejście do odbudowy Ukrainy, bo gdy napomknąłem o drodze do Lwowa, to napomknąłem tylko o części planu, który inspirowała Agencja Rozwoju Przemysłu. Planu, żebyśmy odbudowywali Ukrainę przy pomocy polskich firm, dając im zarobić, ale jednocześnie tworząc infrastrukturę, która będzie wspierać polski eksport. Za zeszły rok polski eksport do Ukrainy był wart ponad 14 miliardów euro. A mówimy o kraju objętym wojną. Więc naszą racją stanu jest to, żebyśmy rozbudowywali infrastrukturę transportowo-logistyczną, bo ten eksport będzie rósł - po zakończeniu wojny będzie się jeszcze zwiększał. Ukraina będzie dla Polski bramą na cały Bliski Wschód. Dlatego nie boję się mówić o tym, że port nad Morzem Czarnym powinien być integralnym elementem zbudowanej przez nas infrastruktury. Ja się nie dziwię, że to się nie podobą. Polska gospodarka może mieć spektakularne korzyści związane z odbudową Ukrainy. Będziemy o nich bardzo głośno mówić podczas URC, które jest dyplomatycznym sukcesem Polski. W czerwcu - jako kolejny kraj - będziemy gościć najważniejsze wydarzenia związane z przyszłością i odbudową Ukrainy. Mam nadzieję, że w Gdańsku, w drugiej połowie czerwca, będziemy mogli pochwalić się tym, nad czym ARP teraz pracuje, czyli umową



Ukraina będzie dla Polski bramą na cały Bliski Wschód. Dlatego nie boję się mówić o tym, że port nad Morzem Czarnym powinien być integralnym elementem zbudowanej przez nas infrastruktury - mówi Bartłomiej Babuška, prezes ARP

międzyrządową, która spowoduje, że na polskich warunkach polskie firmy będą startowały w przetargach na odbudowę Ukrainy. Będziemy mogli pokazać pierwsze projekty. To wszystko pokrótce pokazuje sytuację, w jakiej się znajduje ARP i pokazuje, jak bardzo niekorzystne dla sił przeciwnych Polsce jest to, co się dzieje i będzie bez wątpienia działać się w ARP pod przywództwem obecnego zarządu.

„Na polskich warunkach polskie firmy będą startowały w przetargach na odbudowę Ukrainy”. Mamy tak dużą siłę przebicia? A może postępowania będą wygrywały np. niemieckie czy chińskie firmy? Z czego bierze się przekonanie, że Polska odegra kluczową rolę?

Taka jest właśnie główna, przewodnia myśl umowy międzyrządowej. Wygra ten z lepszą ofertą i ciekawszymi rozwiązaniami. A takich nam nie brakuje. Wierzę, że można osiągnąć zakładany efekt, tylko trzeba na niego ciężko zapracować. Dzisiaj wykonujemy bardzo wiele działań mających zapewnić dobre produkty i zdolność do świadczenia usług na najwyższym dostępnym poziomie. Rząd pana premiera Tuska pracuje nad zapewnieniem sprzyjających warunków politycznych i mają w tym obszarze duże sukcesy. Bardzo wiele zależy od nas. Jeśli wykonamy swoje zadania, będą efekty.

Jak rozumiem, internacjonalizacja będzie odbywała się nie tylko w kierunku wschodnim?

Po dwóch pierwszych tygodniach mojego urzędowania i miesiąc po powołaniu Departamentu Międzynarodowej gościłem ministra inwestycji

Arabii Saudyjskiej, który na koniec dnia określił spotkanie z ARP najcenniejszym spotkaniem tego dnia, a na drugi dzień jego przedstawiciele już wizytowali nasze strefy ekonomiczne, które, jak się okazuje, są w tej chwili benchmarkiem dla świata. To my pokazujemy, jak należy prowadzić strefy ekonomiczne. To, co było kiedyś eksperymentem i remedium na bezrobocie z początku lat 90. okazało się tak udanym projektem, że w tej chwili cały świat pokazuje to jako wzór do naśladowania. Ministrem inwestycji Arabii Saudyjskiej jest były prezes Saudi Aramco, który zajmował to stanowisko przez 15 lat, a jest to największa i najcenniejsza firma na świecie. Jego opinia o tej wizycie i o spotkaniu z nami wpłynęła na kolejne wydarzenia. Tydzień temu przedstawiciele kilku firm z grupy kapitałowej ARP, w towarzystwie pana ministra Domańskiego, gościli w Arabii Saudyjskiej, prezentując swoje produkty i usługi na ten rynek. Zatem to pokazuje, że nie działamy punktowo, nie działamy fasadowo, nie robimy wydarzeń na Tik Toka czy Facebooka, tylko robimy je po to, żeby wzrastający eksport naszej Grupy oraz całego polskiego przemysłu. Chciałbym, żeby po tym pilotażowym okresie, który dla mnie oznacza około rok, na bazie wypracowanych rozwiązań, żebyśmy pracowali dla polskich firm, przede wszystkim, promując je na świecie. Jesteśmy w tej chwili dwudziestą gospodarczą potęgą świata, ale nie dzięki politykom. Jesteśmy nią dzięki tysiącom małych i średnich firm, które przez trzydzieści lat doprowadziły Polskę gospodarczo do miejsca, gdzie jesteśmy. Wspieranie tych firm jest misją i zaszczytem dla ARP.

Pilotażowy okres, o którym pan mówi, dotyczy programu Dig.IT, w ramach którego firmy mogą ubiegać się o środki na cyfryzację?

Przeznaczamy na to 140 milionów złotych do 2029 roku.

Z jednej strony planowana przez pana ekspansja zagraniczna, natomiast w kraju zamieszanie medialne. Chodzi mi o zarzut, że TFI ARP zawarła umowę ze spółką, w której obecnie jest Daniel Ozon, były szef JSW.

Zarzuty te wpisują się w to, czym przywitało mnie ARP, a raczej szeroko pojęte otoczenie spółki. Po tygodniu od objęcia stanowiska prezesa dowiedziałem się z prasy, że mam coś wspólnego z przestępczą aferą, która miała miejsce rok przed moim powołaniem na prezesa. Byłem absurdalnie atakowany od samego początku i zadawałem sobie pytanie, z czego się to bierze.

Do jakich wniosków pan doszedł?

ARP od wielu miesięcy podlega przemianom, a wszystkie te elementy dotyczą działań, które podejmujemy, które są krytycznie ważne dla bezpieczeństwa naszego kraju. Zabrałem się do pracy w sposób niepozorowany i zaczynamy brać udział w strategicznie najważniejszych obszarach inwestycyjnych Polski. Próbuje się dokerić moje nazwisko do rzekomych nieprawidłowości w spółkach kompletnie niezwiązanych ani z Agencją Rozwoju Przemysłu, ani nawet z resortem aktywów państwowych. Spółkach, z którymi nie mam nic wspólnego. W publikacjach prasowych ujawniane jest moje nazwisko, a nazwisko prezesa danej spółki jest marginalizowane. Żadne pieniądze z ARP TFI nie zostały, póki co, wypłacone. Natomiast artykuł, który ukazał się na ten temat, sugeruje wielkie nieprawidłowości przy udzieleniu ponad 50 mln zł jakiejś spółce, która tych pieniędzy jeszcze nie dostała. Podpisano ramową umowę inwestycyjną warunkowo umożliwiającą wypłatę odpowiedniej części z tych środków dla sfinansowania pojedynczych dziewięciu projektów inwestycyjnych w miarę ich pojawiania się, oczywiście po spełnieniu szeregu różnych warunków. Cały proces został poprzedzony dokładną analizą, badaniami w profesjonalnych zespołach, z zastosowaniem należytej staranności i transparentności. Obowiązujące obecnie procedury inwestycyjne są owocem wielomie-

sięcych eksperckich prac, przy zachowaniu najwyższych standardów biznesowych i prawnych, które właśnie powinny w sposób transparentny, przejrzysty regulować sposób udzielania tego typu możliwości inwestycyjnych ze strony ARP. To nie prezes ARP decyduje, kto ma dostać pieniądze. Może kiedyś w Polsce były takie sytuacje, kiedy prezes wchodził i mówił: temu damy, a temu nie damy, bo go lubimy albo nie lubimy, bo jest z takiej opcji albo z innej. To musi się jednoznacznie skończyć. ARP poszło w kierunku skrajnej profesjonalizacji. Zatrudniamy dyrektorów, którzy nie mają barw partyjnych, którzy nie mają legitymacji partyjnych, są specjalistami z rynku i w oparciu o takich ekspertów, o takie ciała, podejmujemy decyzje inwestycyjne.

Dlaczego ktoś miałby pana oczerniać? Skąd biorą się wspomniane przez pana ataki?

Mamy w tej chwili do czynienia z bardzo istotnym udziałem Agencji Rozwoju Przemysłu w odbudowie Ukrainy. Pokazaliśmy już niecały rok temu, na konferencji w Rzymie, że umiemy narzucić narrację w tym zakresie. To dzięki działaniom ARP Polska zaczęła być wymagającym partnerem Ukrainy. W tej chwili jesteśmy jednym z wiodących elementów w procesie negocjacji umowy międzyrządowej z Ukrainą. Jesteśmy bardzo blisko osiągnięcia porozumienia związanego z udziałem polskich firm w pierwszym pilotażowym projekcie, którym jest budowa drogi M10 od polskiej granicy do Lwowa. Ta droga, obok zysków przy jej budowie, zapewni szlak transportowy dla polskich towarów w przylotowej projekcie, którym jest budowa drogi M10 od polskiej granicy do Lwowa. Ta droga, obok zysków przy jej budowie, zapewni szlak transportowy dla polskich towarów w przylotowej projekcie, którym jest budowa drogi M10 od polskiej granicy do Lwowa. W sposób istotny angażujemy się również - we współpracy z Polską Grupą Zbrojeniową - w odbudowę polskiego potencjału obronnego. Mamy w zasadzie decydujący moment w przejęciu kontroli nad polską siecią światłowodową - nie muszę mówić, jak bardzo ważną i krytyczną dla naszego bezpieczeństwa. I jednocześnie dokładnie teraz mamy do czynienia ze zmasowanym atakiem, grającym na destabilizację sytuacji i zablokowanie działań, sparaliżowanie tych kluczowych dla przyszłości Polski ruchów i inwestycji.

Logistyka boi się dziś czegoś innego niż ceny paliwa

Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Sektor transportowo-logistyczny coraz mocniej opiera się na automatyzacji i rozwiązaniach cyfrowych. Dzięki nim firmy starają się zachować przewidywalność dostaw. To również odpowiedź na zmiany demograficzne. - Dysponujemy całym ekosystemem narzędzi cyfrowych, które pomagają nam efektywnie planować trasy. Pracujemy nad skróceniem czasu realizacji rozliczeń i staramy się projektować trasy tak, aby umożliwić kierowcom jak najszybszy powrót do domu - mówi Strefie Biznesu Paweł Ledwoń, senior key account manager w firmie DSV - Global Transport and Logistics.

Strefa Biznesu: Sektor transportowo-logistyczny jest jednym z tych, które na coraz większą skalę wdrażają automatyzację i różne systemy cyfrowe. Jak to wygląda w waszej firmie?

Paweł Ledwoń, senior key account manager w firmie DSV - Global Transport and Logistics: Tak, cyfryzacja jest jednym z fundamentów, na któ-

rych budujemy rozwiązania logistyczne. Dzięki temu utrzymujemy jednolity poziom jakości i standard obsługi we wszystkich 90 krajach, w których działamy. Na przykład zbudowaliśmy i wdrożyliśmy platformę, przez którą klienci mogą samodzielnie zarządzać procesami logistycznymi transportu drogowego, frachtu morskiego oraz lotniczego w jednym miejscu. Wprowadziliśmy także możliwość zdalnego dostępu do pełnej dokumentacji i raportów dotyczących łańcuchów dostaw. To pozwala klientom na podejmowanie lepszych decyzji odnośnie transportu, ale też na realizację własnych projektów związanych z optymalizacją tego procesu.

To znaczy, że w sektorze transportowym i logistycznym działy IT odgrywają dziś dużą rolę?

Ogromną. Odpowiadamy na istotną zmianę w oczekiwaniach, jaką obserwujemy u naszych klientów - chcą oni lepszej integracji w obszarze IT. Powszechną potrzebą staje się dziś płynna, niezauważalna wymiana danych między systemami firmy a zewnętrznymi dostawcami. Uważam, że jest

to efekt przeniesienia konsumentów do świata zawodowego. To właśnie z tego powodu nasz zespół IT koncentruje się na rozwijaniu i optymalizacji modeli EDI oraz API, odpowiedzialnych za tego typu integracje. Oczywiście te technologie to jedynie wybrane punkty na naszym radarze trendów technologicznych, który uwzględnia także takie rozwiązania jak AI, stosowanie komputerów kwantowych, robotyzację czy idee z obszaru cyrkularnych łańcuchów dostaw.

Jak optymalizujecie koszty w tak rozbudowanej strukturze?

Nasze podejście w zakresie zarządzania kosztami wynika wprost z naszej strategii rozwoju opartej o model asset-light (to strategia biznesowa oparta na minimalizowaniu posiadania aktywów trwałych np. infrastruktury, fabryk, sprzętu - przypis redakcji). Jej konsekwencją jest centralizacja wielu elementów, co umożliwia nam standaryzację w ramach całej sieci. I w tym aspekcie ogromną rolę odgrywa cyfryzacja, która pomaga minimalizować m.in. koszty administracyjne. Dysponujemy ca-



FOT. MATERIAŁY PRASOWE

- Na naszym radarze trendów technologicznych jest nie tylko AI, ale też stosowanie komputerów kwantowych i idee z obszaru cyrkularnych łańcuchów dostaw - mówi Paweł Ledwoń, senior key account manager w firmie DSV - Global Transport and Logistics

łym ekosystemem narzędzi cyfrowych, takich jak myDSV, Transport Management System, Warehouse Management System i wiele, wiele innych, które pomagają nam efektywnie planować trasy, alokację ładunków, ograniczać puste przebiegi, redukować emisje CO2. Bardzo mocno stawiamy na proces dekarbonizacji, pod tym względem jesteśmy wręcz jednym z pionierów w sektorze transportowym i logistycznym. Do 2050 roku zamierzamy zredukować nasze emisje do poziomu zero netto.

Inwestycje, które zakończyliśmy do tej pory, i które wdrażamy, będą budowały naszą przewagę konkurencyjną. Przykładowo już dziś posiadamy jedną z najbardziej rozbudowanych flot pojazdów elektrycznych w Europie. Obecnie liczy ona ponad 400 pojazdów i wciąż dokładamy nowe. Rozwój zrównoważonego transportu i ograniczenie emisji do środowiska stanowią dla nas priorytet.

Co jest największym wyzwaniem lub zagrożeniem dla wa-

szej firmy? Przepisy, a może geopolityka?

Niepewność i nieprzewidywalność. Zmiany w handlu międzynarodowym, często spowodowane czynnikami geopolitycznymi, sprawiają, że utrzymanie ciągłości dostaw staje się coraz trudniejsze. W dzisiejszych realiach rynkowych kluczowym zagrożeniem są zakłócenia w łańcuchach dostaw. Ponieważ większość uczestników rynku utrzymuje zapasy na minimalnym poziomie, opóźnienie nawet pojedynczej dostawy może prowadzić do poważnych i kosztownych problemów - od braków produktów na półkach, po wstrzymanie linii produkcyjnych w fabrykach. W tym kontekście przewidywalność i wiarygodność stanowią wyróżnik i wręcz element przewagi na rynku. Oczywiście wyzwaniem są też kwestie regulacyjne, które podnoszą koszty prowadzenia działalności - począwszy od nakładów niezbędnych do spełnienia wymogów środowiskowych, przez opłaty drogowe, po rosnące wymagania ESG w przetargach korporacyjnych. Nie można tutaj pominąć trendów demograficznych, bo i one nas coraz mocniej dotyczą.

©©

Zabójcze przejęcia będą trudniejsze. Nowe regulacje zabezpieczą sektory krytyczne

Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Nowe przepisy zwiększą bezpieczeństwo łańcuchów dostaw oraz ograniczą ryzyko utraty kontroli nad kluczową technologią lub infrastrukturą.

Tym samym przykładowo tzw. killer acquisitions innowacyjnych firm przez inwestorów zagranicznych staną się dużo trudniejsze, co zabezpieczy państwa członkowskie przed „wyciągnięciem” technologii i surowców krytycznych poza UE - mówi Strefie Biznesu Dariusz Aziewicz, counsel w Kancelarii Fieldfisher Poland.

Unijne przepisy będą zobowiązywać do monitorowania inwestycji zagranicznych, np. w sektorach związanych ze sztuczną inteligencją i infrastrukturą energetyczną

Rada i Parlament Unii Europejskiej planują zmianę rozporządzenia w sprawie monitorowania bezpośrednich inwestycji zagranicznych. Proponowane przez UE regulacje mają zobowiązywać państwa członkowskie do większego monitorowania inwestycji zagranicznych w sektorach, które mają zasadnicze znaczenie dla porządku publicznego i bezpieczeństwa Unii (np. sztuczna inteligencja, sys-



FOT. 123RF

Ważne branże (technologiczne, energetyczne) będą lepiej chronione przed przejęciami przez podmioty z krajów wysokiego ryzyka

temy płatnicze czy infrastruktura energetyczna). Nowe przepisy mają poprawić bezpieczeństwo rynku wewnętrznego UE. Wpłyną również na konkurencyjność, zmuszając korporacje europejskie i zagraniczne do przestrzegania tych samych standardów.

O szczegóły proponowanych zmian zapytaliśmy prawników z Kancelarii Fieldfisher Poland.

Strefa Biznesu: Czy przepisy ws. monitorowania bezpośrednich inwestycji zagranicznych zostały już uchwalone? Kiedy wejdą w życie?

Michał Kocon, counsel w Kancelarii Fieldfisher Poland: Od 2019 istnieje już w Unii system dotyczący kontroli inwe-

stycji zagranicznych (rozporządzenie UE 2019/452). Planowana nowelizacja (FDI Screening 2.0) tego systemu nie weszła jeszcze w życie. Jej przyjęcie planowane jest na pierwszą połowę 2026 r., a wejście w życie - najprawdopodobniej w 2027 r.

Co dokładnie oznaczają nowe regulacje? Czy dotyczą one też handlu towarami np. z Chin?

MK: Nowelizacja przepisów nie dotyczy handlu towarami ani dostępu produktów do rynku UE, lecz inwestycji i przejęć. Nowe regulacje wzmacniają i ujednolicają minimalne standardy kontroli, nakazując wszystkim państwom członkowskim wprowadzenie sku-

tecznych mechanizmów nadzoru. Wprowadzą też wspólny minimalny zakres przedmiotowy inwestycji podlegających obowiązkowej kontroli, obejmujący m.in. półprzewodniki, technologie podwójnego zastosowania, energię krytyczną i surowce krytyczne. Nowe regulacje nie są skierowane przeciwko konkretnym państwom, ale w praktyce najmocniej odczują je inwestorzy z krajów wysokiego ryzyka i spoza OECD, szczególnie w obszarach takich jak AI, technologie kwantowe czy energia krytyczna. Przepisy nie nakładają wymogów środowiskowych czy pracowniczych na firmy spoza UE sprzedające produkty na rynku unijnym - opisany system dotyczy wyłącznie inwestorów, a nie importerów.

Czy branże mogą skorzystać na nowych regulacjach? Czy raczej oznaczają one więcej obowiązków dla przedsiębiorców?

Dr Dariusz Aziewicz, counsel w Kancelarii Fieldfisher Poland: Ponieważ zaktualizowany reżim nakłada obowiązek kontroli w precyzyjnie określonych sektorach, branże te będą lepiej chronione przed przejęciami przez podmioty z krajów wysokiego ryzyka. W praktyce zwiększy to bezpieczeństwo łańcuchów dostaw oraz ograni-

czy ryzyko utraty kontroli nad kluczową technologią lub infrastrukturą. Tym samym przykładowo tzw. killer acquisitions (zabójcze przejęcia - przypis red.) innowacyjnych firm przez inwestorów zagranicznych staną się dużo trudniejsze, co zabezpieczy państwa członkowskie przed „wyciągnięciem” technologii i surowców krytycznych poza UE.

Co to znaczy, że „proponowane przez UE regulacje mają zobowiązywać państwa członkowskie do większego monitorowania inwestycji zagranicznych”? Jak to będzie realizowane? Czy będzie jakaś „policja” od monitorowania inwestycji i czy będzie istniała jakaś selekcja lub rekomendacje dotyczące inwestycji ryzykownych?

MK: W praktyce oznacza to obowiązkowy, bardziej jednolity i lepiej skoordynowany nadzór nad inwestycjami w całej UE. Więcej transakcji będzie podlegało kontroli, a jej przebieg ma być w ramach Unii prowadzony na spójniejszych niż dotychczas zasadach. Inwestorzy będą musieli zweryfikować, czy działalność przejmowanego podmiotu w którymkolwiek państwie członkowskim obejmuje sektor objęty obowiązkową kontrolą. W takim

przypadku konieczne będzie złożenie stosownych zgłoszeń do wyznaczonych organów nadzoru.

DA: Egzekwowanie przepisów dotyczących kontroli inwestycji zagranicznych odbywa się już teraz i zostanie utrzymane na poziomie krajowym - w Polsce funkcja ta niedawno została przeniesiona z prezesa UOKiK do Ministerstwa Rozwoju i Technologii. Organy z poszczególnych państw członkowskich analizują transakcje na podstawie krajowych ustaw (w Polsce to ustawa z dnia 24 lipca 2015 r. o kontroli niektórych inwestycji). Komisja Europejska sama nie blokuje transakcji - uczestniczy w procesie współpracy, wydając opinie, które dane państwo członkowskie musi wziąć pod uwagę. Sankcje za brak przestrzegania obowiązków (brak zgłoszenia) także wynikają głównie z prawa krajowego, np.: kary finansowe, kary pozbawienia wolności czy sankcja nieważności transakcji. Organy mogą w skrajnych przypadkach, w wyniku prowadzonego postępowania, zablokować transakcję przed jej dokonaniem. Wprowadzenie nowego systemu może natomiast spowodować nowelizację polskich przepisów o kontroli inwestycji zagranicznych. ©©

REKLAMA

0011482718

REKLAMA

0011482717



Wyciąg z ogłoszenia

PREZYDENTA MIASTA KATOWICE

o przetargu ustnym nieograniczonym na sprzedaż lokalu mieszkalnego nr 9 o pow. 19,83 m², usytuowanego w Katowicach przy ul. Sienkiewicza 8, wraz ze sprzedażą ułamkowej części gruntu w wysokości 0,0091 cz. oznaczonego jako działki nr 115/1 i 115/3 o łącznej pow. 1162 m², karta mapy 56, obręb Bogucice-Zawodzie, stanowiącej współwłasność Miasta Katowice i innych osób.

W księdze wieczystej prowadzonej dla nieruchomości brak obciążeń.

Cena wywoławcza wynosi: **120 000,00 zł**

Wysokość wadium wynosi: **12 000,00 zł**

Sprzedaż lokalu następuje za cenę uzyskaną w wyniku przetargu.

Sprzedaż lokalu zwolniona jest z podatku od towarów i usług.

Zainteresowani uczestnictwem w przetargu zobowiązani są przedłożyć niezbędne dokumenty określone w warunkach przetargu, w tym dowód wpłaty wadium:

- w siedzibie Urzędu Miasta Katowice ul. Młyńska 4, po wcześniejszym telefonicznym uzgodnieniu terminu (numer tel. 32/259-33-17, 32/259-31-69) **do dnia 24.03.2026 r. do godz. 13:00** lub

- drogą elektroniczną na adres e-mail: gmpretargi@katowice.eu **do dnia 23.03.2026 r. do godz. 13:00**.

Złożenie dokumentów elektronicznie zostanie potwierdzone wiadomością zwrotną – w przypadku nieotrzymania potwierdzenia w terminie wyznaczonym do składania, wymagany będzie kontakt telefoniczny pod numerem 32/259-33-17, 32/259-31-69.

Osoby składające dokumenty drogą elektroniczną zobowiązane są do przedłożenia bezpośrednio przed rozpoczęciem przetargu w wyznaczonym dniu oryginału oświadczenia stanowiącego załącznik nr 1 do warunków przetargu, co będzie podstawą dopuszczenia do licytacji.

Wadium może być wnoszone w pieniądzu **do dnia 23.03.2026 r.**

Przetarg odbędzie się w **dniu 31.03.2026 r. o godz. 9:00** w sali nr 4-5 w siedzibie Urzędu Miasta Katowice, ul. Młyńska 4. Prezydentowi Miasta Katowice przysługuje prawo odwołania lub unieważnienia przetargu.

Oglądanie lokalu będzie możliwe w dniach od 25.02.2026 r. do 23.03.2026 r. po wcześniejszym uzgodnieniu terminu z Komunalnym Zakładem Gospodarki Mieszkaniowej - Oddział Eksploatacji Budynków nr 4 w Katowicach, ul. PCK 2, tel. 32/251-44-74.

Informacji dotyczących lokalu udziela ww. Oddział Eksploatacji Budynków.

Informacji dotyczących przetargu udziela Wydział Gospodarki Mieniem Urzędu Miasta Katowice, ul. Młyńska 4, pokój 616, telefon 32/259-33-17, 32/259-31-69.

Warunki przetargu, które są integralną częścią niniejszego ogłoszenia, udostępnione są do publicznej wiadomości na stronie internetowej Urzędu Miasta Katowice katowice.eu.

Ogłoszenie o przetargu na sprzedaż nieruchomości zostało udostępnione do publicznej wiadomości na stronie internetowej Urzędu Miasta Katowice katowice.eu, w Biuletynie Informacji Publicznej bip.katowice.eu oraz wywieszona na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Katowice przy ul. Rynek 1 – I piętro.



Wyciąg z ogłoszenia

PREZYDENTA MIASTA KATOWICE

Ogłasza przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż lokalu mieszkalnego nr 26 o pow. 35,22 m², usytuowanego w Katowicach przy ul. Wiernej 6 wraz ze sprzedażą ułamkowej części gruntu w wysokości 3636/736638 cz. oznaczonego jako działki nr 811/49, 807/38 i 808/38 o łącznej pow. 6435 m², karta mapy 1, obręb Dąbrówka Mała, stanowiącej współwłasność Miasta Katowice oraz innych osób. Dla lokalu prowadzona jest księga wieczysta. Do lokalu przynależy komórka o pow. 1,14 m².

W działkach III ksiąg wieczystych prowadzonych dla nieruchomości gruntowej oraz dla lokalu znajdują się wpisy wg załącznika nr 3 do warunków przetargu.

Cena wywoławcza wynosi: 250 000,00 zł

Wysokość wadium wynosi: 25 000,00 zł

Sprzedaż lokalu następuje za cenę uzyskaną w wyniku przetargu.

Sprzedaż lokalu zwolniona jest z podatku od towarów i usług.

Zainteresowani uczestnictwem w przetargu zobowiązani są przedłożyć niezbędne dokumenty określone w warunkach przetargu, w tym dowód wpłaty wadium:

- w siedzibie Urzędu Miasta Katowice, ul. Młyńska 4, po wcześniejszym telefonicznym uzgodnieniu terminu (numer tel. 32 259 33 17, 32 259 31 69) **do dnia 24.03.2026 r. do godz. 13:00** lub

- drogą elektroniczną na adres e-mail: gmpretargi@katowice.eu **do dnia 23.03.2026 r. do godz. 13:00**.

Złożenie dokumentów elektronicznie zostanie potwierdzone wiadomością zwrotną – w przypadku nieotrzymania potwierdzenia w terminie wyznaczonym do składania, wymagany będzie kontakt telefoniczny pod numerem 32 259 33 17, 32 259 31 69. Osoby składające dokumenty drogą elektroniczną zobowiązane są do przedłożenia bezpośrednio przed rozpoczęciem przetargu w wyznaczonym dniu oryginału oświadczenia stanowiącego załącznik nr 1 do warunków przetargu, co będzie podstawą dopuszczenia do licytacji.

Wadium może być wnoszone w pieniądzu **do dnia 23.03.2026 r.**

Przetarg odbędzie się w **dniu 31.03.2026 r. o godz. 9:20** w sali nr 4-5 w siedzibie Urzędu Miasta Katowice, ul. Młyńska 4. Prezydentowi Miasta Katowice przysługuje prawo odwołania lub unieważnienia przetargu.

Oglądanie lokalu będzie możliwe w dniach od 25.02.2026 r. do 23.03.2026 r. po wcześniejszym uzgodnieniu terminu z Komunalnym Zakładem Gospodarki Mieszkaniowej Oddział Eksploatacji Budynków nr 2 w Katowicach, ul. Bednorza 60, telefon 32 350 44 30.

Informacji dotyczących lokalu udziela ww. Oddział Eksploatacji Budynków.

Informacji dotyczących przetargu udziela Wydział Gospodarki Mieniem Urzędu Miasta Katowice, ul. Młyńska 4, pokój 616, telefon 32 259 33 17, 32 259 31 69.

Warunki przetargu, które są integralną częścią niniejszego ogłoszenia, udostępnione są do publicznej wiadomości na stronie internetowej Urzędu Miasta Katowice katowice.eu.

Ogłoszenie o przetargu na sprzedaż nieruchomości zostało udostępnione do publicznej wiadomości na stronie internetowej Urzędu Miasta Katowice katowice.eu, w Biuletynie Informacji Publicznej bip.katowice.eu oraz wywieszona na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Katowice przy ul. Rynek 1 – I piętro.

REKLAMA

0011478727

Sosnowiec, dnia 23.02.2026 r.

SZANOWNI CZŁONKOWIE

SPÓŁDZIELNI MIESZKANIOWEJ „JAGIELLONKA”
W SOSNOWCU

Zarząd Spółdzielni Mieszkaniowej „Jagiellonka” w Sosnowcu, na podstawie § 35 ust. 2 pkt 8 statutu Spółdzielni Mieszkaniowej „Jagiellonka” zawiadamia, że zwołuje na dzień **04.03.2026 r. o godz. 17⁰⁰** Zebranie Grupy Członkowskiej – członków, którym przysługują prawa do lokali w budynkach przy ulicy **Jagiellońskiej 11, 11A, 11B, 11C** w Sosnowcu. Zebranie odbędzie się w lokalu przy ulicy **Jagiellońskiej 12**.

PORZĄDEK ZEBRANIA:

- Otwarcie zebrania przez członka Zarządu.
- Zapoznanie zebranych z regulaminem obrad zebrania Grupy Członkowskiej.
- Wybór prezydium zebrania.
- Przyjęcie porządku obrad.
- Wybór komisji skrutacyjnej.
- Stwierdzenie prawomocności zebrania.
- Sprawozdanie Zarządu z działalności Spółdzielni w 2025 r.
- Kierunki działania na 2026 rok.
- Sprawozdanie z działalności Rady Nadzorczej w 2025 r.
- Przedstawienie spraw, które objęte będą proponowanym porządkiem obrad Zebrania Przedstawicieli Członków w 2026 roku.
- Przyjęcie wniosków zgłoszonych na zebraniu Grupy Członkowskiej.
- Zakończenie zebrania.

Dyskusja odbędzie się przy omawianiu każdego punktu.

Uwaga!

W zebraniu udział z prawem głosowania mają wyłącznie członkowie SM „Jagiellonka”, którym przysługuje prawo do lokalu na terenie objętym działaniem Grupy Członkowskiej, legitymujący się dowodem tożsamości albo ich należycie umocowani pełnomocnicy. Pełnomocnikiem członka będącego osobą fizyczną może być wyłącznie: osoba bliska członka (z wyłączeniem osoby pozostającej faktycznie we wspólnym pożyciu), adwokat lub radca prawny, inny członek tej samej spółdzielni. Jeżeli pełnomocnikiem będzie osoba bliska – do pełnomocnictwa należy obowiązkowo dołączyć oświadczenie złożone przez pełnomocnika według ustalonego przez Spółdzielnię wzoru. Brak oświadczenia powoduje nieważność pełnomocnictwa. Pełnomocnictwo oraz oświadczenie (jeżeli wymagane) należy doręczyć Spółdzielni najpóźniej 3 dni przed terminem Zebrania.

ZARZĄD SPÓŁDZIELNI

REKLAMA

0011483088

Olkuska Spółdzielnia Mieszkaniowa w Olkuszu
zaprasza do składania ofert w postępowaniu
przetargowym na
wyłonienie wykonawców robót budowlanych
i usług w 2026

Wykaz robót:

- Wykonanie opracowania projektowego na roboty dociepleniowe;
- Docieplenie ścian zewnętrznych budynku;
- Docieplenie stropów ostatnich kondygnacji;
- Renowacja docieplonych ścian akrylowych z zabezpieczeniem;
- Remonty balkonów;
- Roboty drogowe i nawierzchniowe;
- Roboty kanalizacyjne związane z budynkiem;
- Dostawa i montaż stolarki drzwiowej;
- Roboty blacharsko-dekarskie;
- Wykonanie i montaż zadaszeń wejść do klatek schodowych;
- Wykonanie dokumentacji projektowej na wewnętrzną instalację gazu;
- Wykonanie wewnętrznej instalacji gazu;
- Wymiana i/lub dostawa lamp oświetleniowych LED;
- Wymiana instalacji elektrycznej – WLZ;
- Wycinka drzew z recyklingiem, cięcie redukcyjne konarów;
- Wykonanie robót budowlanych w zakresie rozbiórki istniejącej płyty stropowej tarasu oraz jej ponownego wykonania w budynku, który zlokalizowany jest przy ulicy E. Orzeszkowej 22 w Olkuszu.

Szczegółowe wytyczne i IWZ dostępne są na stronie internetowej: osm.olkusz.pl

Oferty należy składać do dnia **16.03.2026 r.**

Zarząd
Olkuskiej Spółdzielni Mieszkaniowej

REKLAMA

0011481650

SPÓŁDZIELNIA MIESZKANIOWA „JAS-MOS”
w Jastrzębiu-Zdroju, ul. Słoneczna 18A,
tel. 32 47 626 36+38

OGŁASZA PRZETARG NIEOGRANICZONY NA:

Przetarg nr 1: Wykonanie i modernizacja monitoringu – wadium 10 000,00 zł
Przetarg nr 2: Roboty brukarskie i asfaltowe, remont schodów terenowych – wadium 8 000,00 zł

Przetarg nr 3: Remont i malowanie klatek schodowych – wadium 20 000,00 zł
Wymagania ofertowe można pobrać ze strony internetowej www.smjasmos.pl/
ogłoszenia po przesłaniu potwierdzenia wykupu wymagań ofertowych wraz z danymi firmy (nazwa, adres, NIP) na e-mail: przetargi@smjasmos.pl lub otrzymać w godz. od 8:00 do 14:00 w pokoju nr 8 w dniach:

Przetarg nr 1: od 24.02.2026r. do 10.03.2026r.

Przetarg nr 2: od 24.02.2026r. do 11.03.2026r.

Przetarg nr 3: od 24.02.2026r. do 11.03.2026r.

Numer konta, na które należy wносить opłatę za wymagania ofertowe: 81 1020 2472 0000 6102 0018 1735

W przetargu mogą wziąć udział oferenci, którzy zaakceptują tryb przeprowadzenia przetargu określony w obowiązującym w SM „JAS-MOS” Regulaminie Przetargowym oraz spełnią i wykupią wymagania ofertowe w cenie:

Przetarg nr 1: 123,00 zł i wpłacą wadium najpóźniej do 11.03.2026r. do godz. 9:30

Przetarg nr 2: 123,00 zł i wpłacą wadium najpóźniej do 12.03.2026r. do godz. 10:00

Przetarg nr 3: 123,00 zł i wpłacą wadium najpóźniej do 12.03.2026r. do godz. 10:30

Oferta powinna być dostarczona w zaklepanych i opieczętowanych kopertach, oznakowanych zgodnie z założeniami wymagań ofertowych.

Ofertę wraz z ceną należy składać w sekretariacie siedziby Zamawiającego w terminie do dnia:

Przetarg nr 1: 11.03.2026r. do godz. 9:45

Przetarg nr 2: 12.03.2026r. do godz. 10:15

Przetarg nr 3: 12.03.2026r. do godz. 10:45

Przetargi zostaną rozstrzygnięte najpóźniej do 30 dni od daty otwarcia.

Oferta jest ważna przez okres 60 dni od daty jej złożenia.

Ogłaszający przetarg zastrzega sobie prawo swobodnego wyboru ofert oraz uznania, że przetarg nie dał rezultatu, a także, że może być unieważniony bez podania przyczyn.

Osobami uprawnionymi do kontaktu z oferentami są:

Przetarg nr 1: Rafał Szymanek – tel. 32 4783641

Przetarg nr 2: Tomasz Gierczyk – tel. 32 4783651

Przetarg nr 3: Grzegorz Bała – tel. 32 4783651

DROBNE

Jak zamieścić ogłoszenie drobne?

Telefonicznie: 32 420 73 74

Przez internet: ibo.polskapress.pl E-mailem: ogloszenia@dz.com.pl

Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

Kupię mieszkanie zadłużone, z trudnym lokatorem, komornikiem, udziały. Gotówka, 883-402-202

MIESZKANIA DO WYNAJĘCIA

WYNAJMĘ pokój z dostępem do kuchni, do łazienki i pralni, TV 40" i internet w cenie - 850zł/os. za miesiąc w Mysłowicach, Chorzów -1500zł/os. Kawalerka 1700zł Będzin, 888-197-088

Usługi

BUDOWLANO-REMONTOWE

DACH P.H.U. WIS - krycie, papa termo, wymiana rynien (metalowe, nierdzewka, plastikowe) przebudowa kominów, ocieplenie dachu, styropapa, obróbki blacharskie, gont (mamy zwykłą) 27 lat tradycji 501-404-611

DOCIEPL 1000 kolorów tynku, budynek, hale. Styropianem, wełną. Tynki Akrylowe, mozaikowe, silikonowe. Doświadczona brygada. Referencje, Autoryzacja KABE, KREISEL, 606-716-695, www.awtherm.pl

INSTALACJE c.o., wod.-kan., gaz, wszystkie technologie, kafelkowanie, doradztwo, dowóz urządzeń gratis, wkłady kominowe, kotłownie, www.hydraulikbielsko.com.pl, 602-496-439

PŁYTKARSTWO. Profesjonalne układanie płytek ceramicznych, kamienia naturalnego, łazienki kompleksowo schodów tarasów hydroizolacje tel. 660002770.

REMONTY dachów, demontaż eternitu, wymiana pokrycia dachowego, malowanie dachów, wymiana rynien, papa termozgrzewalna. tel. 500-545-141

REMONTY mieszkań, tel. 509-990-315

Usługi blacharsko-dekarskie. Pilne naprawy dachów. Darmowa wycena, 517-343-744

USŁUGI cięcie złomu tel. 696-336-472.

PRZEPROWADZKI

A-Z Przewodzki+Ekipa: 504709047

Turystyka

KRAJ - GÓRY

BRENNA. Ferie zimowe. Wielkanoc w "Promyczku", 517-694-165

Matrymonialne

"ROMEO" biuro matrym. 502 363 127

Różne

KUPIĘ monety, banknoty, starocie, znaczki, medale, zegarki, rogi, płyty, widokówki, porcelane: 660-482-319.

PANOWIE preparaty,

tel. 788-989-351, 888-033-468

SPAWARKI transformatorowe i wirowe oraz silniki kupię, mogą być uszkodzone.

Dobre ceny. Odbiór własnym transportem, 696-336-472.

Usługi pogrzebowe

0011457765

POGOTOWIE POGRZEBOWE KATOWICKIE CMENATARZE KOMUNALNE
ul. Murcowska 9, Katowice
Całodobowo:
32-255 15 51, 607 399 321
www.kck.katowice.pl

REKLAMA 0011482389



41-800 Zabrze, ul. Pawliczka 1, tel. 32 370-20-52
ogłasza przetarg ustny (licytację) na sprzedaż:

Lp.	Nazwa środka	Numer rejestracyjny	Rok produkcji	Przebieg	Cena wywołania netto	Cena wywołania brutto
1	MAN 18.460 TGX E6 18.0t BLS	SZ 8370R	2018	866 767 km	74 000,00 zł	91 020,00 zł
2	MAN 18.460 TGX E6 18.0t BLS	SZ 8371R	2018	885 677 km	72 700,00 zł	89 421,00 zł
3	MAN 18.460 TGX E6 18.0t BLS	SZ 8994R	2018	822 944 km	77 300,00 zł	95 079,00 zł
4	MAN 18.460 TGX E6 18.0t BLS	SZ 8995R	2018	858 370 km	79 200,00 zł	97 416,00 zł
5	MAN 18.460 TGX E6 18.0t BLS	SZ 1018S	2018	766 591 km	81 200,00 zł	99 876,00 zł
6	MAN 18.460 TGX E6 18.0t BLS	SZ 1019S	2018	771 640 km	78 000,00 zł	95 940,00 zł

Przetarg ustny (licytacja) odbędzie się wtorek dnia 10 marca 2026 r. o godz. 11.00 w CARBOTRANS spółka z o.o., 41-800 Zabrze, ul. Pawliczka 1.

Przedmioty przetargu można oglądać we wskazanym miejscu po uprzednim kontakcie telefonicznym i uzgodnieniu do czterech dni przed przetargiem w godz. od 8.00 do 13.00, tel. 32 370 20 52.

Regulamin przetargu dostępny na stronie: www.carbotrans.eu i w CARBOTRANS spółka z o.o.

Wadium (10% ceny wywołania brutto, zawierającej należny podatek VAT) przyjmujemy przed przetargiem - do godziny 10.00 w kasie CARBOTRANS spółka z o.o., 41-800 Zabrze, ul. Pawliczka 1.

AUTOREKLAMA

Polecamy →

strona
zdrowia

Czytaj dla zdrowia

stronazdrowia.pl

REKLAMA

0011483302



Prezydent Miasta Sosnowca
odwołuje

przetarg ustny ograniczony na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy Sosnowiec, położonej w Sosnowcu przy ul. Klonowej, oznaczonej geodezyjnie jako działka nr 1776, obręb 0006 Klimontów, o powierzchni 68 m², ujawnionej w księdze wieczystej prowadzonej przez Sąd Rejonowy w Sosnowcu Wydział VI Ksiąg Wieczystych w Sosnowcu, wyznaczony na dzień 6 marca 2026 r., o godz. 9.30, w Urzędzie Miejskim w Sosnowcu, Al. Zwycięstwa 20, sala nr 307, z uwagi na ważny interes Gminy Sosnowiec.

REKLAMA

0011482962



DYREKTOR ODDZIAŁU REGIONALNEGO
AGENCJI MIENIA WOJSKOWEGO W KRAKOWIE

informuje, że ogłasza:

• pierwszy przetarg ustny nieograniczony na najem lokalu użytkowego nr U003 o pow. 27,57 m² położonego w Bielsku-Białej przy ul. Piotra Bardowskiego 12: Wywoławca miesięczna stawka czynszu najmu netto – 630 zł, wadium 1 890 zł
Termin przetargu w dniu 19.03.2026 r., godz. 12.00
Termin wpłaty wadium do dnia 13.03.2026 r.

• pierwszy przetarg ustny nieograniczony na najem lokalu użytkowego nr U002 o pow. 116,70 m² położonego w Bielsku-Białej przy ul. Piotra Bardowskiego 12: Wywoławca miesięczna stawka czynszu najmu netto – 2 200 zł, wadium 6 600 zł
Termin przetargu w dniu 19.03.2026 r., godz. 13.00
Termin wpłaty wadium do dnia 13.03.2026 r.

Do czynszu zostanie doliczona kwota podatku VAT, wg stawki obowiązującej na dzień zawarcia umowy najmu. Czynsz z tytułu najmu nie uwzględnia opłat z tytułu podatku od nieruchomości, mediów oraz innych opłat związanych z eksploatacją lokali.

Wadium należy wpłacić przelewem na konto Oddziału Regionalnego Agencji Mienia Wojskowego w Krakowie nr 19 1130 1150 0012 1243 8520 0008.

W tytule wpłaty wadium należy wskazać nazwę osoby fizycznej lub prawnej biorącej udział w przetargu, z zaznaczeniem np. „Przetarg na najem lok. uz. nr ... – Bielsko-Biała Bardowskiego 12”. Miejsce otwarcia przetargu - biuro OR AMW Kraków, ul. Montelupich 3 (wjazd od ul. Kamiennej), I piętro, pok. nr 59.

Przed przystąpieniem do przetargu należy zapoznać się z jego szczegółowymi warunkami zawartymi w pełnym ogłoszeniu, wywieszonym na tablicy informacyjnej w siedzibie OR AMW w Krakowie przy ul. Montelupich 3, opublikowanym na stronie www.amw.com.pl, w BIP oraz dostępnym w siedzibach: Urzędu Miejskiego w Bielsku-Białej oraz Starostwa Powiatowego w Bielsku-Białej. Dodatkowe informacje tel. 12 211 40 66.

Oddział Regionalny w Krakowie
31-155 Kraków - ul. Montelupich 3
Tel.: 48 12 211 40 24 - Fax: 48 12 211 40 05
e-mail: marketing.krakow@amw.com.pl - www.amw.com.pl

REKLAMA

0011481981

OGŁOSZENIE

Zarząd Dróg Wojewódzkich w Katowicach, ul. Lechicka 24, 40-609 Katowice, ogłasza przetarg publiczny na zasadzie konkursu ofert na sprzedaż:

- samochodu FIAT Ducato, model Panorama 2,8 JTD, rok produkcji 2000, silnik z zapłonem samoczynnym o pojemności 2800 ccm, 98 kW (133 KM), przebieg ok. 142 600 km, nr rej. SK 17071. Stan techniczny – samochód wymaga napraw blacharsko-lakierniczych.
Cena wywoławcza: 7 500 zł.
- samochodu FIAT, model Qubo 1,3 JTDm-Jet, rok prod. 2014, silnik z zapłonem samoczynnym o pojemności 1248 ccm, 55 kW (75 KM), przebieg ok 270 000 km, nr rej. SK 077GE. Stan techniczny – zwiększone zużycie oleju silnikowego, zmniejszona wydajność układu chłodzenia, stan nadwozia dobry.
Cena wywoławcza: 8 000 zł.

Ofertę (oferty) należy złożyć w Kancelarii ZDW do dnia 10.03.2026 r. do godz. 9:00 w zaklejonej kopercie z zaznaczeniem:

- „Przetarg - sprzedaż samochodu nr rej SK17071” lub „Przetarg - sprzedaż samochodu nr rej SK 077GE” wraz z dowodem wpłaty wadium w wysokości 750 zł za samochód FIAT Ducato Panorama nr rejestracyjny SK 17071 lub 800 zł za samochód FIAT Qubo 1,3 nr rejestracyjny SK 077GE.

Wadium należy wpłacić na konto:

Bank Pekao S.A. I Oddział w Katowicach nr rachunku 85 1240 1330 1111 0000 2304 0700.

Oferta powinna zawierać:

- podstawowe informacje o ofercie: imię, nazwisko, adres, PESEL lub dane dotyczące firmy,
- podpisaną i opatrzoną datą ofertę z proponowaną ceną nabycia,
- oświadczenie, że oferent zapoznał się z warunkami przetargu i przyjmuje je bez zastrzeżeń, poniesie koszty nabycia i że zapoznał się ze stanem prawnym i faktycznym kupowanego przedmiotu wraz ze zobowiązaniem do niezgłaszania roszczeń z tego tytułu w przyszłości.

Oferent na każdy z przedmiotów sprzedaży może złożyć tylko jedną ofertę. Złożenie więcej niż jednej oferty na jeden z przedmiotów sprzedaży unieważnia złożone oferty.

Samochody można oglądać w każdy wtorek i czwartek od godz. 8:00 do godz. 9:00 w siedzibie Zarządu Dróg Wojewódzkich w Katowicach, ul. Lechicka 24, 40-609 Katowice, do dnia składania ofert. Rozpatrzenie ofert nastąpi w dniu 10.03.2026 r. o godz. 9:30 w siedzibie Zarządu.

Wadium wygrywającego zostanie zaliczone na poczet ceny nabycia, a pozostałym oferentom zostanie zwrócone na konto lub przekazem pocztowym do 2 dni po dacie zawarcia umowy sprzedaży. W przypadku gdy oferta jest niższa od ceny wywoławczej wadium przepada na rzecz Sprzedawcy. Wadium przepada na rzecz Sprzedawcy, jeżeli wygrywający nie przystąpi do transakcji w ciągu 7 dni.

Ogłoszenie o przetargu wraz z regulaminem i wzorami oferty, oświadczenia oraz umowy kupna-sprzedaży zamieszczono na stronie internetowej <https://zdwwkatowice-bip.slaskie.pl/ogloszenia> (zakładka Ogłoszenia) oraz na tablicy ogłoszeń w siedzibie Sprzedającego.

IGRZYSKA OLIMPIJSKIE CEREMONIA ZAKOŃCZENIA W WERONIE NA DŁUGO POZOSTANIE W PAMIĘCI KIBICÓW

Płomień zgasł, lokum dla medalisty

Zbigniew Czyż
redakcja@polskapress.pl

Przewodnicząca MKOl Kirsty Coventry zamknęła XXV Zimowe Igrzyska Mediolan-Cortina d'Ampezzo. Zgasły płomień, które płonęły w obu miastach gospodarzach od 6 lutego.

Uroczystość zamknięcia największej sportowej imprezy czterolecia odbyła się w starożytnym amfiteatrze w Weronie. Honorowe miejsca zajęły premier Włoch Giorgia Meloni oraz Kirsty Coventry, dla której były to pierwsze igrzyska w roli przewodniczącej Międzynarodowego Komitetu Olimpijskiego.

Coventry podziękowała za wspaniałą gościnę Włochom, którzy „zorganizowali nowy rodzaj zimowych igrzysk i wyznaczili nowy, bardzo wysoki standard na przyszłość”.

Na pożegnanie igrzysk gospodarze przygotowali spektakl zatytułowany „Beauty in Action”, opowieść o Italii prowadzonej przez artystów. Wystąpili m.in. popularna aktorka filmowa Be-

nedetta Porcaroli, słynny tancerz Roberto Bolle, wokalista Achille Lauro, producent muzyczny i twórca hitów Gabry Ponte oraz Major Lazer, czyli międzynarodowa formacja didżejów.

Wcześniej w defiladzie chorążych poszczególnych reprezentacji polską flagę nieśli srebrny medalista olimpijski w łyżwiarstwie szybkim na 10 000 metrów Władimir Semirunnij oraz startująca w short tracku Gabriela Topolska. Po chorążych do amfiteatru wszedł wielobarwny tłum sportowców, m.in. grupa około 20 Polaków, którzy startowali w igrzyskach.

Zgodnie z tradycją Włosi przekazali flagę olimpijską gospodarzom następnym zimowych igrzysk. Odbędą się one w 2030 roku w Alpach Francuskich, a pod tą nazwą kryją się dwa regiony administracyjne: Owernia-Rodan-Alpy oraz Prowansja-Alpy-Lazurowe Wybrzeże.

W igrzyskach Mediolan-Cortina d'Ampezzo startowało łącznie 2871 zawodników z 92 krajów w rekordowej liczbie 116 konkurencji.



Flaga olimpijska opuściła maszt i została przekazana w ręce przedstawicieli Francji. To właśnie w tym kraju odbędą się XXVI Zimowe Igrzyska Olimpijskie

Polacy zdobyli cztery medale - trzy srebrne i brązowy. Trzy z nich wywalczył 19-letni skoczek narciarski Kacper Tomasiak: indywidualnie srebrny na obiekcie normalnym i brązowy na dużym, a razem z Pawłem Wąskiem srebrny w konkursie duetów. Poza tym urodzony w Jekaterynburgu, ale reprezentujący

od roku Polskę Władimir Semirunnij sięgnął po srebro w łyżwiarskim wyścigu na 10 000 m.

Klasyfikację medalową wygrała zdecydowanie Norwegia z rekordowym dorobkiem 41 medali, w tym 18 złotych, przed Stanami Zjednoczonymi - 33, w tym 12 triumfów. Polska zajęła 21. miejsce.

Największa polska gwiazda igrzysk - Kacper Tomasiak zdobył w niedzielę mistrzostwo Polski w skokach narciarskich, które rozegrane zostały na skoczni im. Adama Małysza w Wiśle. Srebrny medal wywalczył Dawid Kubacki, a brąz Paweł Wąsek. W rywalizacji kobiet zwyciężyła Anna Twardosz, srebro zdobyła Pola Bełtowska, a brąz Ni-

cole Konderla-Juroszek, która po konkursie ogłosiła zakończenie kariery. Zawody kobiet i mężczyzn na obiekcie w Wiśle-Malinie z uwagi na silny wiatr i padający deszcz zakończono po pierwszej serii.

Skoczkowie już niebawem wracają do rywalizacji w Pucharze Świata. W sobotę i niedzielę o godz. 13.30 - rozegrane zostaną konkursy indywidualne na skoczni mamuciej w Bad Mitterndorf. W zawodach w Austrii nie wystąpi Tomasiak, którego w dniach 5-7 marca czekają mistrzostwa świata juniorów w Lillehammer. 19-latek będzie w Norwegii zdecydowanym faworytem do zdobycia złotego medalu.

- Myślę, że forma fizyczna jest w miarę w porządku. Poza tym sezon nie będzie już trwał długo - powiedział po zawodach w Wiśle skoczek mieszkający w Białymstoku - Białej.

Tomasiak podczas igrzysk zarobił niemal dwa miliony złotych. W poniedziałek otrzymał też od firmy Profbud mieszkanie w Warszawie w miasteczku Polskich Mistrzów Olimpijskich. ©

Raport kadrowiczów Urbana: Szymański i Zalewski na plus

Jakub Jabłoński
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Do barażowego meczu z Albanią już niewiele ponad miesiąc, zatem kibice z uwagą śledzą formę wybrańców Jana Urbana.

Biało-Czerwoni grali w miniony weekend w czołowych europejskich ligach. Zachwycili Sebastian Szymański i Nicola Zalewski, asystując w meczach dla Stade Rennes i Atalanty, natomiast Robert Lewandowski zaliczył kolejny słaby występ w Barcelonie.

Szymański przygodę w Rennes nie zaczął dobrze. W czterech pierwszych meczach nie strzelił bramki ani nie zaliczył asysty. Francuski klub przegrał każde z tych spotkań: najpierw z Lorient 0:2, następnie z Monaco 0:4, z Marsylią w Pucharze Francji 0:3 i z Lens. Po tych kłeskach klub zwolnił trenera i zatrudnił Francka Haise, który odmienił drużynę. W tym polskiego piłkarza, który po transferze z Fenerbahce Stambuł powoli adaptował się w nowym kraju.

Polak zbieranie liczb przed marcowymi barażami rozpoczął od asysty przeciwko PSG, a w niedzielę posłał wybitne po-



W miniony weekend w ligach TOP 5 z Polaków wyróżnili się przede wszystkim Nicola Zalewski i Sebastian Szymański, asystując w meczach Atalanty i Stade Rennes

danie w meczu z Auxerre. Szymański kapitalnym przerzutem obsłużył Estebana Lepaula. W meczu z powodu kontuzji nie grał drugi z Polaków - Przemysław Frankowski.

Niestety, fatalny mecz w Hiszpanii rozegrał Lewandowski. Kapitan reprezentacji dostał szansę od pierwszej minuty w meczu z Levante. Grał słabo, choć i tak wydaje się, że lepiej niż w kilku poprzednich meczach. Oddał dwa strzały, ale

oba były tylko potwierdzeniem, że „Lewy” jest w kiepskiej formie. 37-latek został zmiażdżony w hiszpańskiej prasie. Został nazwany „fatalnym, zbyt wolnym, niewystarczającym i niedokładnym”.

We Włoszech błysnął przede wszystkim Zalewski. W 61. minucie kapitalnie dośrodkował z rzutu różnego na głowę Mario Pašalicia, a Chorwat doprowadził do wyrównania na 1:1. Ostatecznie Atalanta wygrała 2:1

z broniącym tytułu mistrzowskiego na Półwyspie Apenińskim SSC Napoli.

Inter Mediolan z Piotrem Zielińskim w podstawowym składzie bez większych problemów pokonał niższe notowane US Lecce (2:0). Choć reprezentant Polski nie zdobył bramki ani nie zanotował asysty, włoskie media nie szczędziły mu pochwał, przede wszystkim za kreowanie gry i znakomity przegląd pola.

Przed ekipą z Mediolanu trudniejsze wyzwanie już dziś. 24 lutego Inter czeka rewanż u siebie z FK Bodø/Glimt w Lidze Mistrzów. W pierwszym spotkaniu, które Zieliński rozpoczął na ławce rezerwowych, podopieczni trenera Christiana Chivu przegrali 1:3 i aby doprowadzić do dogrywki, muszą odrobić dwubramkową stratę.

Rewanże 1/16 finału Ligi Mistrzów:
wtorek, 24 lutego
18:45 Atletico Madryt - Club Brugge 3:3;
21:00 Bayer Leverkusen - Olympiakos Pireus 2:0;
21:00 Inter Mediolan - Bodø/Glimt 1:3;
21:00 Newcastle United - Karabach Agdam 6:1.

We wtorek w jeszcze trudniejszym położeniu znajdzie się bramkarz Mateusz Kochalski i jego Karabach Agdam. Azerski zespół z Polakiem między słupkami przegrał aż 1:6 z angielskim Newcastle United, stawiając się w praktycznie beznadziejnej sytuacji przed rewanżem.

Weekendowe występy reprezentantów Polski z zagranicznych lig
Bramkarze:

Kamil Grabara (VfL Wolfsburg) - 90 minut w przegranym 2:3 meczu z Augsburgiem. Łukasz Skorupski (Bologna) - mecz z Udinese odbył się wczoraj po zamknięciu wydania.

Obrońcy:
Jan Bednarek (FC Porto) - 90 minut w wygranym 1:0 meczu z Rio Ave.

Matty Cash (Aston Villa) - 74 minuty w zremisowanym 1:1 meczu z Leeds. Tomasz Kędziora (PAOK Saloniki) - 90 minut w zremisowanym 1:1 meczu z AEL Larissa. Jakub Kiwior (FC Porto) - kontuzja, poza kadrą w wygranym 1:0 meczu z Rio Ave. Jan Ziółkowski (AS Roma) - 6 minut w wygranym 3:0 meczu z Cremonese.

Pomocnicy:
Jakub Kamiński (FC Köln) - 90 minut i asysta w zremisowanym 2:2 meczu z Hoffenheim. Kacper Kozłowski (Gaziantepspor) - 90 minut w przegranym 1:2 meczu z Trabzonspor.

Filip Różga (Sturm Graz) - 24. minuty w wygranym 1:0 meczu z BW Linz. Michał Skóraś (KAA Gent) - 90. minut w przegranym 0:1 meczu z Cercle Brugge. Bartosz Slisz (Broendby Kopenhaga) - mecz z Sønderjyske wczoraj po wydaniu. Sebastian Szymański (Rennes) - asysta, do 78 minuty w wygranym 3:0 meczu Auxerre. Nicola Zalewski (Atalanta Bergamo) - asysta, 90 minut i żółta kartka w wygranym 2:1 meczu z Napoli.

Piotr Zieliński (Inter Mediolan) - 90 minut w wygranym 2:0 meczu z Lecce.

Napastnicy:
Adam Buksa (Udinese) - mecz z Bologną rozegrany został wczoraj po zamknięciu wydania.

Robert Lewandowski (FC Barcelona) - 66 minut w wygranym 3:0 meczu z Levante. Krzysztof Piątek (Al-Duhail) - 90 minut w zremisowanym 1:1 meczu z Al-Arabi. Karol Świdarski (Panathinaikos Ateny) - 9 minut w wygranym 2:0 meczu z OFI Kreta. ©

SPORT

www.sportowy24.pl

Zagłębie wchodzi do gry.
Trener Łobodziński deklaruje
walkę o baraż o awansTomasz Kuczyński
t.kuczynski@dz.com.pl**PIŁKA NOŻNA. W zaległym meczu Betclit 2. Ligi Zagłębie Sosnowiec zagra dzisiaj z Sandecją Nowy Sącz (g. 18).**

Runda wiosenna w II lidze już się zaczęła, ale piątkowy mecz Zagłębia w Skierniewicach z Unią został przełożony. Dlatego drużyna trenera Wojciecha Łobodzińskiego zaczyna wiosną dziś o siebie z Sandecją w zaległym spotkaniu z 17. kolejki.

- W naszym przypadku to nie ma jakiegoś wielkiego znaczenia, z kim gramy. Musimy zacząć punktować od pierwszego meczu, czy to miały być Skierniewice, czy będzie Sandecja. Musieliśmy trochę zmienić przygotowania, bo te zespoły grają w różnych systemach, ale poza tym niewiele jest dla nas różnic. Tabela jest tak płaska, że seria dwóch-trzech zwycięstw może diametralnie poprawić naszą sytuację. Bijemy się więc o czołową szóstkę i ja to deklaruje - podkreślił trener Łobodziński.

- Jesteśmy żądni rewanżu po rundzie jesiennej - mówił kapitan Zagłębia Mateusz Matras. - Będziemy chcieli grać zdecydowanie lepiej, a przede wszystkim punktować. To miejsce, na którym jesteśmy, nie odzwierciedla tego, jaki mamy potencjał, jaki mamy zespół. Teraz jest pora te słowa zamienić na czyny. We wtorek jest pierwsza szansa i mam nadzieję, że dobrze zaczniemy tę rundę. Trzeba patrzeć do góry. Myślę, że za dwa-trzy tygodnie będziemy w zupełnie innym miejscu i postrzeganie tej tabeli będzie zupełnie inne.

Sosnowiczanie spędzili zimę w strefie barażów o pozostanie w Betclit 2. Lidze. Na początku grudnia prezydent Sosnowca Arkadiusz Chęciński w wywiadzie dla TVP Katowice, cytowany przez „Dziennik Zachodni”, mówił o wpływie rozmów dotyczących sprzedaży klubu na formę sportową drużyny.

- Te rozmowy też wpływają na tę niepewność i na wyniki sportowe - ocenił Chęciński.

Przed startem rundy wiosennej nic się nie zmieniło. Klub nie trafił w prywatne ręce (wycofali się dwaj główni oferenci - Marek Koźmiński i Grzegorz Książek), a jakieś rozmowy podobno dalej trwają... Czy ten fakt wpływa na formę piłkarzy, a może drużyna wie coś więcej na temat prywatyzacji Zagłębia niż zwykli zjadacze chleba?

- Bardzo lubię politykę, taką ogólnopolską i nią się interesuję, jako postronny widz. A tutaj proszę zwolnić mnie z odpowiedzi na te pytania, jakby nie było - polityczne - mówił z uśmiechem Łobodziński, który chętniej dzielił się sportowymi uwagami.

- Dalej się waham nad składem. Myślę, że we wtorek rano dopiero podejmę decyzję, bo na kilku pozycjach mam trochę zagadek. Jesteśmy gotowi, zawodnicy już nie mogą się doczekać tego pierwszego meczu. Na szczęście udało nam się potrenować w poniedziałek pierwszy raz na trawie. Aura nie sprzyjała i musieliśmy trenować na sztucznej murawie - przekazał trener, który cieszy się, że kibice Zagłębia kończą protest i będą dziś prowadzić doping: - Jest lekkie poruszenie w szatni, taki dreszcz, bo po to się gra w piłkę. ©©



Mateusz Matras, Wojciech Łobodziński i rzecznik Michał Grzyb

PLUSLIGA GRA CODZIENNIE DO CZWARTKU

Swoje mecze rozegrają Steam Hemarpol Politechnika Częstochowa, Aluron CMC Warta Zawiercie i JSW Jastrzębski Węgiel. Siatkarze mają pracowity tydzień. Dziś zagrają: Indykpol AZS Olsztyn - Bogdanka LUK Lublin (17.30) i Ślepsk Malow Suwałki - Aluron (20), środa: Energa Trefl Gdańsk - InPost ChKS Chełm (17.30) i PGE Projekt Warszawa - Steam Hemarpol (20), czwartek: JSW - Barkom Każany Lwów (17.30). Mecz niedzielny: Barkom - Chełm 3:1. Mecz Projekt - Cuprum po zamknięciu wydania. TOK



FOT. DAWID WYGAS

TYCHY NADAL NAD DNEM
W ostatnim meczu 22. kolejki I ligi Stal Mielec przegrała z ŁKS-em Łódź 1:2 (1:0). Dzięki wygranej gości GKS Tychy nadal znajduje się na przedostatnim miejscu w tabeli, a stawkę - gorszą różnicą goli - zamyka Stal. RM

Górniki Zabrze: Michał Gasparik wciąż ściga się z Janem UrbanemJacek Sroka
j.sroka@dz.com.pl**PIŁKA NOŻNA. Cztery punkty w czterech wiosennych meczach. Fakt, że Zabrze wciąż znajduje się w ścisłej czołówce tabeli wynika przede wszystkim ze słabości ekstraklasowej konkurencji.**

Runda wiosenna dla Górnika zaczęła się obiecująco od nieco szczęśliwego zwycięstwa nad Piastem Gliwice. Kolejne trzy występy, w tym dwa domowe, przyniosły jednak rozczarowanie: porażki u siebie z Lechem Poznań i Pogonią Szczecin oraz wyjazdowy remis w Niecieczy mocno schłodziły optymistyczne nastroje panujące na finiszu jesieni i podczas przerwy zimowej, którą zespół Michała Gasparika spędził na pozycji wicelidera ustępującego Wiśle Płock jedynie różnicą goli. Tyle, że na finiszu 2025 roku Górnik do swojego konta dopisał tylko jeden punkt w czterech spotkaniach, co oznacza, że w ostatnich ośmiu występach zdołał wygrać tylko raz.

Na szczęście dla ekipy z Rousevelta cała Ekstraklasa wlecieła punktowo w żółtym tempie. Dzięki temu Zabrze utrzymują się wciąż na miejscu premiowanego występem w europucharach. Liderująca Jagiellonia w bieżącym roku w czterech meczach zarobiła osiem punktów, a gonią ją Lech w pięciu dziewięć. Jednocześnie jednak cztery kluby za plecami Górnika mają go



FOT. KARINA TROJOK

Zabrze mają nad czym dyskutować. Początek rundy przyniósł im tylko cztery punkty w czterech meczach

w zasięgu jednego meczu, więc sytuacja szybko może się mocno skomplikować.

- Potrzebujemy więcej szczęścia i więcej jakości - skwitował mecz z Pogonią trener Gasparik.

Po raz kolejny w tym sezonie można w tych słowach odebrać echo jego poprzednika Jana Urbana. Obecny selekcjoner również nieustannie zwracał uwagę na brak jakości, a jedyną różnicą stanowił skądś ilościowo transferów do klubu. Podobnie jak wtedy, tak i obecnie, nie równoważą one klasy piłkarzy odchodzących - luka po Ousmanie Sowie, niezbędnym ogniwie taktyki opartej na dynamicznych skrzydłowych, zdecydowanie nie została

załatana. drugiej jednak strony pomysł na grę Górnika został już przez rywali rozszyfrowany i zneutralizowany, co przyznają sami zawodnicy.

- Naszym głównym problemem, to cofnięta obrona przeciwnika. W lidze wszyscy wiedzą, że nasza siła tkwi w skrzydłowych, którzy robią dużo szumu w ataku. Musimy znaleźć inne rozwiązania, może przez środek, może więcej dośrodkowań, ale dziś zabrakło nam może trochę szczęścia, trochę umiejętności - przyznał Rafał Janicki przed kamerami Canal+.

Wracając do porównania Urbana i Gasparika. Po 22 kolejkach znów są na trenerskim remisie. Dorobek punktowy (34)

oraz bilans zwycięstw, remisów i porażek (10-4-8) jest identyczny, a różnica bramkowa bardzo zbliżona (32-28 wobec 30-27 Urbana). W tej chwili daje to jednak trzecie miejsce, a wówczas siódme.

W 23. kolejce poprzedniego sezonu Górnik przegrał u siebie 0:1 z Cracovią, w najbliższą sobotę zmierzy się w Katowicach z GKS-em. ©©

Mecz poniedziałkowy: Lechia Gdańsk - Zagłębie Lubin 0:2 (0:2)
0:1 Mateusz Grzybek (3), 0:2 Marcel Regula (27)
Sędziował Sebastian Krasny (Kraków)
Widzów 7642

PKO EKSTRAKLASA

1. Jagiellonia Białystok	21	37	37-24
2. Zagłębie Lubin	22	35	35-27
3. Lech Poznań (m)	22	35	36-31
4. Górnik Zabrze	22	34	32-28
5. Raków Częstochowa	22	34	28-25
6. Wisła Płock (b)	22	33	24-18
7. Cracovia	22	33	27-22
8. Korona Kielce	22	30	27-24
9. Radomiak Radom	21	28	36-33
10. Pogoni Szczecin	22	28	32-35
11. Lechia Gdańsk	22	27	44-43
12. GKS Katowice	21	27	28-31
13. Motor Lublin	22	27	30-37
14. Piast Gliwice	22	26	23-26
15. Arka Gdynia (b)	21	25	19-36
16. Legia Warszawa (p)	22	24	25-27
17. Widzew Łódź	22	24	29-32
18. Termalica Nieciecza (b)	22	21	26-38

Miejsce 1. - elim. LM, 2.3. - LK, 16-18. - spadek do I ligi, Lechia - 5 pkt za zaległości finansowe

Następna kolejka (27.02-2.03): Piątek: Cracovia - PIAST (18), Arka - Lechia (20.30); **Sobota:** Pogoni - Widzew (14.45), Motor - Korona (17.30), GKS - GÓRNIK (20.15); **Niedziela:** Termalica - Radomiak (12.15), Jagiellonia - Legia (14.45), Lech - RAKÓW (17.30); **Poniedziałek:** Zagłębie - Wisła (19).

50 tysięcy zł w sobotę, 100 tysięcy zł w niedzielę - tylko w SosnowcuTomasz Kuczyński
t.kuczynski@dz.com.pl**KOSZYKÓWKA. Podczas Pekao S.A. Puchar Polski koszykarzy dwóch kibiców znacznie się wzbogaciło.**

Turniej został rozegrany w Arenie Sosnowiec, a Puchar Polski zdobył Energa Trefl Sopot, który w finale pokonał Orlen Zastal Zielona Góra 91:67 (21:16, 25:21, 16:12, 29:18). Dla Sopotian to ósmy triumf w tych rozgrywkach. Najlepszym zawodnikiem turnieju (MVP) został Amerykanin Paul Scruggs z Trefla.

Organizatorzy przygotowali dodatkową atrakcję, jakim był konkurs dla kibiców w rzucie piłką z połowy boiska. W sobotę w trakcie półfinałów stawką było 50 tysięcy złotych. W tym dniu tej sztuki dokonał Dawid Grochowski. Gdy został zapytany, co zrobi z tymi pieniędzmi powiedział: - Dam żonie, bo ma dzisiaj urodziny.

Potem zapewniał też, że wyda na „relaks z rodziną”. Okazało się, że 37-latek to były koszykarz, a obecnie trener koszykarskiego narybku w MCKiS Jaworzno. Na poziomie I ligi reprezentował MCKiS oraz GKS Tychy.



Pan Jaromir trafił z połowy i wygrał 100 tys. złotych

FOT. P.L.K./ANDRZEJ ROMANSKI

Grał też w II lidze w jaworznickiej drużynie oraz w KS AZS AWF Katowice i AZS AWF Mickiewicz Romus Katowice. W ostatnim swoim zawodniczym sezonie (2022/2023) występował w drugoligowym KS 27 Katowice.

Przed ostatnią kwartą niedzielnego finału odbył się konkurs rzutów dla kibiców z jeszcze większą stawką - 100 tys. złotych. I znów znalazł się szczęśliwiec, który trafił - pan Jaromir z Przeworska. - Jestem amatorem koszykówki. Podszedłem do tego tak od niechcienia. To niezmiernie ucucie! - mówił. ©©